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Dolžnosti ribiškega čuvaja

Uvod

Upravljanje z ribolovnimi vodami je država zaupala izvajalcem ribiškega upravljanja to so praviloma ribiške družine. Le te so dolžne zagotoviti primeren nadzor vseh voda v ribolovnem okolišu. Za nadzorovanje ribolovnih okolišev je ribiška organizacija dolžna organizirati ribiškočuvajsko službo.

Ribiškočuvajsko službo opravljajo ribiški čuvaji. Kadar opravljajo ribiškočuvajsko službo, so uradne osebe. Pri izvajanju svojih nalog imajo posebne dolžnosti in posebne pravice. Posebne pravice so čuvajeva pooblastila, posebne dolžnosti pa pomenijo področje nalog, ki jih izvajajo ribiški čuvaji.

Ribiški čuvaj

Pri obravnavanju problematike pravic in dolžnosti ribiškega čuvaja moramo najprej definirati pojem ribiškega čuvaja. To je pomembno, saj se pravice in dolžnosti navezujejo le nanj, kar pomeni, da preostali občani – ribiči nimajo teh pooblastil. Zato tudi ne morejo opravljati ribiškočuvajske kontrole.

Najkrajša definicija ribiškega čuvaja je, da je to oseba, ki izvaja ribiškočuvajske naloge. Iz navedene definicije izhaja tudi osnovno poslanstvo ribiškega čuvaja. Kadar ribiški čuvaj opravlja te naloge, je uradna oseba. To je pomembno določilo, saj se na ta status navezujejo dolžnosti in pooblastila ribiškega čuvaja, pa tudi njegovo pravno varstvo.

Zakonodajalec je določil, da je lahko ribiški čuvaj vsak polnoletni slovenski državljan, ki ima že tri leta izpit za ribiča in ima opravljen izpit za ribiškega čuvaja. Pomeni, da ne more samostojno izvajati nalog ribiškega čuvaja nekdo, ki nima statusa ribiškega čuvaja ali nekdo, ki se šele pripravlja za izpit ribiškega čuvaja, temveč je status čuvaja vezan na opravljeni izpit. Opravljen izpit pomeni za ribiškega čuvaja nekakšno licenco, s katero dokazuje usvojitev določenih strokovnih znanj, ki ga pooblaščajo za izvajanje nalog ribiškega čuvaja in za izvajanje pooblastil. To licenco pa mora ribiški čuvaj po zakonsko določenem obdobju šestih let obnoviti, če želi še naprej opravljati naloge ribiškega čuvaja.
Po opravljenem izpitu dobi ribiški čuvaj službeni znak in izkaznico. Tudi to je pomembno določilo, saj se izkazovanje ribiškega čuvaja s službenim znakom in izkaznico, neposredno veže na pravico izvajanja pooblastil, ki mu jih daje zakonodaja. Ribiški čuvaj je pri opravljanju ribiškočuvajske službe dolžan imeti s seboj značko in izkaznico in ju je dolžan v primeru kontrole pokazati. Ribiški čuvaj značke in izkaznice ne sme posojati, odtujiti, zastavljati ali uporabljati v nasprotju z namenom, zaradi katerega je bila izdana.
Ribiškega čuvaja na predlog izvajalca ribiškega upravljanja imenuje in razrešuje minister za kmetijstvo. Kot že rečeno je ribiški čuvaj imenovan za obdobje šestih let, po preteku šestih let pa je lahko ponovno imenovan. 

Nekaterim se zastavlja vprašanje, ali lahko ribiški čuvaj opravlja čuvajsko kontrolo samo na območju svoje ribiške organizacije ali tudi na območju drugih ribiških organizacij, ali celo na območju celotnega ozemlja naše države. Zakon o sladkovodnem ribištvu nam na to vprašanje ne da odgovora. Če pa izhajamo iz pooblastitve oziroma sporazuma, ki ga z ribiškim čuvajem sklene določena ribiška družina ugotovimo, da ribiški čuvaj opravlja naloge le za tisto ribiško družino (pravilneje: upravljalca ribolovnih voda), ki ga je postavila. Torej nalog ne more opravljati na območju drugih ribiških družin, kar pomeni, da je teritorialno omejen. Lahko pa ribiški čuvaj izvaja naloge za več ribiških družin ali ribiških organizacij skupaj, če se tako pogodijo.
Ribiški čuvaj izvršuje naloge na podlagi javnega pooblastila, ki mu ga daje zakonodajalec, zato sme uporabljati prisilne ukrepe in omejitve samo na podlagi zakona in v postopku, ki je določen z zakonom ali podzakonskim aktom. To pomeni, da sme ribiški čuvaj pri opravljanju svojih nalog uporabljati proti kršilcem le tiste ukrepe in opravljati le tista dejanja, ki so določena v zakonu in v predpisu za izvrševanje zakona. Ribiška organizacija ne more pooblastiti ribiškega čuvaja za izvajanje kakšnih dodatnih prisilnih ukrepov ali omejitev.
Naloge in dolžnosti ribiškega čuvaja

Zakon o sladkovodnem ribištvu predpisuje v 61. členu naloge ribiškočuvajske službe, iz česar izhajajo konkretne naloge ribiškega čuvaja. Zakonodajalec je ribiškemu čuvaju predpisal naslednje naloge in dolžnosti:

· nadzor nad ribolovom;

· nadzor nad ribolovnimi dovolilnicami, plenom in ribiškimi pripravami;

· pomoč in nasveti ribičem;

· obveščanje centra za obveščanje ob poginih rib;

· spremljanje gradenj in drugih posegov na območju ribiškega okoliša;

· evidentiranje in obveščanje ribiške organizacije o nenapovedanih posegih na vodnih in priobalnih zemljiščih ribiškega okoliša;

· sprotno vodenje evidence in mesečno poročanje o opravljanju ribiškočuvajske službe;

· obveščanje ribiške inšpektorice oziroma inšpektorja.

Ribiški čuvaj torej ugotavlja in prijavlja vsako ribam storjeno ali pretečo škodo in primerno ukrepa, da se škoda prepreči ali pravočasno odpravi, oziroma da se ugotovijo povzročitelji in zavarujejo dokazi. Poleg tega preprečuje nedovoljeni ribolov in odkriva kršitve predpisov o sladkovodnem ribištvu in drugih predpisov, ki se nanašajo na varovanje narave, živali in voda. 

Gre za splet nalog, ki so preventivne in represivne narave. Ribiški čuvaj je v teh primerih čuvaj zakonitega izvajanja športnega načina ribolova. Skrbi predvsem za to, da ribiči izvajajo ribolovno pravico v skladu s predpisanimi pravili. Vendar je ribiški čuvaj po drugi strani tudi varuh narave, zato ne sme biti indiferenten do škodljivih pojavov, ki se nanašajo na vodotoke ter na vodni in obvodni naravni živelj.

Sankcioniranje krivolovcev

Izhajajoč iz termina naj bi bil krivolovec tisti, ki krivo lovi. Pomeni, da se pri lovu (ribolovu) ne drži predpisanih zapovedi in prepovedi. Ribiški čuvaj je tisti, ki z nadzorom ribolovnih upravičencev preprečuje nedovoljeni ribolov in odkriva kršitve predpisov.

Glede na težo storjenega dejanja, predvsem pa glede na posledice, ki so bile s protipravnim dejanjem (krivolovom) storjene, razlikujemo tri vrste kršitev:

· kaznivo dejanje,

· prekršek,

· disciplinsko kršitev.

Kaznivo dejanje

Kazniva dejanja so družbi najnevarnejša dejanja, zato je družba še posebej zainteresirana za pregon in sankcioniranje storilcev oziroma osumljencev takšnih dejanj. Za pregon je zato država ustanovila in pooblastila posebne represivne organe, - policijo in državnega tožilca, ki v imenu države vršita pregon, sodišča pa v imenu ljudstva razsojajo o krivdi.

Kazniva dejanja so uzakonjena v Kazenskem zakoniku. Kazenski zakonik predpisuje eno kaznivo dejanje, ki se neposredno nanaša na varovanje ribjega življa. V dvaintridesetem poglavju, kjer so opredeljena kazniva dejanja zoper okolje, prostor in naravne dobrine, je v 344. členu z naslovom nezakoniti ribolov določeno:

"Kdor lovi ribe z razstrelivom, elektriko, strupom, omamnim sredstvom, pa pri tem povzroči pogin rib, ali lovi na način, ki je škodljiv za njihovo razmnoževanje, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta".

Za storitev kaznivega dejanja ni dovolj samo izvrševanje krivolova na opisan prepovedani način. S takšnim nezakonitim ribolovom mora biti povzročena hujša posledica – pogin rib ali pa mora biti način nezakonitega ribolova takšen, da je škodljiv za razmnoževanje rib (na primer: nekdo vrže bombo v vodo in s tem povzroči pogin večjega števila rib in drugega vodnega življa). To kaznivo dejanje mora biti storjeno naklepno – torej z namenom ribolova in z namenom povzročitve prepovedane posledice. 

V primeru hujšega onesnaženja voda, so lahko podani tudi znaki kaznivega dejanja razvrednotenja okolja, ki ga Kazenski zakonik inkriminira v 333. členu, kjer je določeno:

“Kdor s kršitvijo predpisov povzroči čezmerno onesnaženje okolja, razvrednotenje okolja ali čezmerno rabo in izkoriščanje naravnih dobrin in s tem spravi v nevarnost življenje ali zdravje večjega števila ali povzroči delno ali popolno poškodbo okolja ali uničenje okolja, se kaznuje z zaporom do dveh let.”

Gre predvsem za takšna ravnanja, ki z onesnaženjem voda povzročijo hujšo ali nepopravljivo škodo na vodotoku in na vodnem življu. Dejanje je kaznivo tudi, če je storjeno iz malomarnosti.

V primeru, da so podani razlogi za sum, da je bilo storjeno kaznivo dejanje, se pri pristojnem državnem tožilcu ali na policiji poda kazenska ovadba.

Prekršek

Prekrški so določene kršitve zapovedanih družbenih norm, ki nimajo takšne intenzitete in družbene nevarnosti kot kazniva dejanja. Preganjajo jih za to določene uradne osebe - v primeru varstva rib in voda so to predvsem ribiški čuvaji, deloma tudi ribiški inšpektorji, sankcionirajo pa za to pristojni organi – prekrškovni organ ali sodišče.
Prekrški, ki jih odkrivajo ribiški čuvaji so predpisani predvsem v Zakonu o sladkovodnem ribištvu, deloma pa tudi v Zakonu o vodah, Zakonu o ohranjanju narave in Zakonu o varstvu živali. Zanje je zagrožena globa, ki pomeni predpisano denarno kazen v določeni višini, poleg predpisane globe pa lahko prekrškovni organ oziroma sodišče, za določene prekrške izreče tudi stransko sankcijo odvzema predmetov, ki so bili uporabljeni pri prekršku in odvzema uplenjenih rib.

V primeru ugotovitve prekrška po določilih Zakona o sladkovodnem ribištvu, se poda predlog za uvedbo postopka o prekršku pri pristojnem prekrškovnem organu. Pristojen prekrškovni organ je ribiška inšpekcija, ki je teritorialno pristojna v kraju, kjer je bil prekršek storjen. V primeru ugotovitve prekrška po določilih Zakona o vodah ali katerega drugega zakona, kjer ribiški čuvaj nima originarne pravice ugotavljanja prekrškov in izvajanja pooblastil pa ribiški čuvaj poda predlog za uvedbo postopka o prekršku za to pristojni inšpekcijski službi (praviloma je to inšpekcija za varstvo okolja).
Za določene prekrške je zakonodajalec predpisal, da odgovarjajo tudi pravne osebe (podjetja, organizacije in druga gospodarska združenja) in samostojni podjetnik posameznik. Gre predvsem za prekrške, kjer takšna oseba dovoli določeno prepovedano ravnanje. Poleg pravne osebe in samostojnega podjetnika posameznika vselej za prekršek odgovarja tudi odgovorna oseba določene pravne osebe oziroma odgovorna oseba podjetnika.

Predlog za uvedbo postopka o prekršku mora vsebovati podatke o storilcu prekrška ime, priimek, (naslov, EMŠO), natančen opis prekrška in navedbo dejstev oziroma dokazov, ki kažejo oziroma dokazujejo sum storitve prekrška. Podati ga mora ribiški čuvaj in ga osebno podpisati. Če je začasno zasegel ribolovni pribor, trajno zasegel ribe ali odvzel ribolovno dovolilnico, mora potrdilo o zasegu oziroma odvzemu priložiti predlogu. Tudi zaseženi ribolovni pribor pošlje prekrškovnemu organu. V postopku o prekršku se lahko obravnava tudi odškodninski zahtevek ribiške družine za nezakonito uplenjene ribe. Odškodninski zahtevek  se sestavi na osnovi Odškodninskega cenika za povračilo škode na ribah in tržne cene šarenke, ki jo sporoča Ribiška zveza Slovenije. 

Disciplinski prestopek

Nekatera strožja pravila izvajanja ribolova, ki se nanašajo na ribolovni režim so lahko vsebovana tudi v internem aktu ribiške družine, ponavadi je to Pravilnik o izvajanju športnega ribolova ali pravila za izvajanje ribolova. Da je mogoče navedene (strožje) prepovedi in zapovedi sankcionirati morajo biti takšna strožja pravila vsebovana tudi v letnem programu upravljanja RD oziroma v ribiškogojitvenem načrtu. To sta upravljalska akta RD, ki ju potrdi pooblaščeni predstavnik države. Poleg tega je v internih aktih ribiške družine ponavadi zapisano, da stori disciplinsko kršitev tudi tisti član RD, ki krši katerekoli z zakonom ali podzakonskim aktom zapisano prepoved ali zapoved, ki se nanaša na izvajanje ribolova.
Ribiči – člani ribiških družin so se dolžni vseh teh zapovedi oziroma prepovedi držati, v nasprotnem primeru storijo disciplinsko kršitev. V primeru storitve disciplinske kršitve, člani ribiških družin poleg odgovornosti za prekršek za storitev katerega odgovarjajo pred prekrškovnim organom, odgovarjajo tudi pred disciplinsko komisijo oziroma disciplinskim sodiščem RD, kot društvenim organom, ki zaradi kršitve društvene discipline odloča o njihovi odgovornosti ter o kazni. V teh primerih gre zgolj navidezno za dvojno odgovornost. Kršitelj bo zaradi neupoštevanja zakonskih pravil odgovarjal pred državnim organom (prekrškovnim organom) in plačal globo, ker pa je istočasno, kot član društva kršil tudi društvena pravila pa bo odgovarjal tudi pred društvenim disciplinskim organom, ki ga bo lahko kaznoval s kaznijo, ki jo praviloma predpisuje statut društva.
Seveda pa disciplinski postopek in kazni ne pridejo v poštev za tiste kršilce, ki niso člani določene ribiške organizacije. V primerih, ko zoper kršitelja, ki ni član ribiške družine, ni mogoče ukrepati, je še najbolje čimprej doseči soglasje s kršilcem o tem, da se poravna morebitna škoda, ki je bila povzročena s krivolovom (na primer: plačilo nezakonito uplenjenih rib po veljavnem odškodninskem ceniku). Takšno soglasje imenujemo poravnava. Poravnava po svoji vsebini ni kazenski ukrep, temveč soglasje dveh strank o poravnavi prizadejane škode. Kljub poravnavi je potrebno zoper kršilca sprožiti ustrezen postopek.

PREPOVEDI IN ZAPOVEDI

Ribiška zakonodaja predpisuje niz prepovedi in zapovedi. Smisel takšnega podrobnega normiranja športnega ribolova je v zaščiti ribjega življa. Ker sladkovodnih rib ni dovolj za odprti ribolov, ki bi ga lahko izvajal vsakdo in na kakršenkoli način, je bilo potrebno ribo zaščititi s pravili, ki se nanašajo na pravico do ribolova ter na načine na katerega se lahko riba lovi. Hkrati je zakonodajalec predpisal tudi določene obveznosti oziroma zapovedi, ki se nanašajo na ribičevo dolžnost posedovanja določenih dokumentov oziroma opreme, na njegovo dolžnost podvreči se zakoniti kontroli ribiškega čuvaja in dolžnost prijave onesnaženja oziroma pogina rib.

Ribolovne prepovedi gredo dejansko v tri oziroma štiri smeri. To so:

· prepovedi oziroma zapovedi, ki se nanašajo na ribiča (subjekt lova);

· prepovedi oziroma zapovedi, ki se nanašajo na ribolovne vire (objekt lova);

· prepovedi oziroma zapovedi, ki se nanašajo na način in tehniko izvajanja ribolova;

· ostale zapovedi oziroma prepovedi;

Prepovedi in zapovedi, ki se nanašajo na RIBIČA
Za ribiča bi lahko označili vsako osebo, ki vrši ali ima namen vršiti ribolov. Lahko je član določene ribiške družine, lahko pa je tudi tako imenovani turistični  ribič.

Za ribolov mora imeti ribič veljavno ribolovno dovolilnico. Ribolovne dovolilnice izdaja ribiška organizacija za vode v ribiškem okolišu, ki jih upravlja. Ribolovne dovolilnice so dnevne in nočne. Dnevne ribolovne dovolilnice za dnevni čas ribolova so enodnevne, večdnevne in letne. Nočne ribolovne dovolilnice za nočni čas ribolova so samo za čas ene noči. Veljavna ribolovna dovolilnica, ki mora biti ustreznih dimenzij mora vsebovati tudi vse (pod)zakonsko določene podatke med katerimi so poleg identifikacijskih podatkov o veljavnosti in revirju lova posebej pomembni podatki o dovoljenem načinu in tehnikah ribolova, dovoljenih vabah ter dovoljenem uplenu. To je še posebej pomembno v primeru, ko ima ribiška družina nekatere zaostrene pogoje ribolova, ki so drugačni kot jih predpisujejo državni predpisi. V primeru, da ribolovna dovolilnica ne bi vsebovala navedenih podatkov bi se lahko namreč ribič – kršitelj upravičeno izgovarjal, da ni bil predhodno seznanjen s posebnostmi ribolovnega režima. 
Vse ribolovne dovolilnice so neprenosljive ter veljajo le skupaj z listino za ugotovitev ribičeve istovetnosti. To so članska izkaznica, osebna izkaznica, vozniško dovoljenje ali potni list, kar mora imeti ribič med ribolovom pri sebi. Z določilom, da je ribolovna dovolilnica veljavna le, če se z njo lahko identificira njen imetnik je predpisovalec povedal, da velja v nasprotnem primeru domneva, da ribič lovi z neveljavno ribolovno dovolilnico. Lov brez veljavne ribolovne dovolilnice je prekršek (ZSRib čl. 68/1). Ribiški čuvaj poleg popisa storilca prekrška (legitimiranja in ugotovitve osebnih podatkov) kršitelju zaseže tudi ribolovno opremo in morebitne uplenjene ribe. (ZSRib čl. 69)

Vendar ni dovolj, da ima ribič ribolovno dovolilnico in dokument za dokazovanje istovetnosti. Ribolovna dovolilnica mora biti tudi vsebinsko veljavna, pomeni, da mora veljati za tisto leto in za tisti dan, ko se izvaja ribolov, seveda pa mora veljati tudi za ribiški revir, kjer namerava ribič izvajati ribolov. Veljati mora tudi za ribolov tistih vrst rib, ki jih trenutno lovi kontrolirani ribič. 

Ribolovna dovolilnica mora biti tudi pravilno izpolnjena. Pred začetkom ribolova je ribič dolžan s kemičnim svinčnikom ali drugim ustreznim pisalom, ki onemogoča naknadno brisanje, vpisati revir in datum v ustrezni rubriki ribolovne dovolilnice. Datum se praviloma vpiše s številčno navedbo dneva in besedno navedbo meseca lova. Ob kontroli mora ribiški čuvaj polagati pozornost tudi na morebitno popravljanje datumov v ribolovnih dovolilnicah. Popravljanje ali brisanje vpisov v ribolovno dovolilnico ni dovoljeno. V primeru pomote je treba pravilni datum vpisati v novo rubriko, nepravilnega pa prečrtati. Neupoštevanje teh določil lahko pomeni storitev prekrška in disciplinske kršitve. 
Poleg navedenih določb podzakonski akt predpisuje tudi, da je ribič dolžan takoj vpisovati uplen. Pomeni, da je ribič takoj, ko upleni ribo le to dolžan zaznamovati v ustrezni rubriki ribolovne dovolilnice. Po koncu ribolova je ribič dolžan v ribolovno dovolilnico vpisati končni uspeh oziroma ulov po vrsti rib, številu ter teži neočiščenih rib.                            

Z izdano ribolovno dovolilnico dobi ribič pravico do ribolova in do dnevnega uplena. Ribič lahko prične z izvajanjem ribolova šele, ko ribolovno dovolilnico ustrezno izpolni. Vendar ribič oziroma določena oseba ne bo v prekršku zgolj v primeru, ko bo že izvajal ribolov pa pri sebi ne bo imel veljavne ribolovne dovolilnice. Zakonodajalec je namreč predpisal, da so v določenih primerih kazniva že pripravljalna dejanja, pomeni dejanja, ko kršitelj, ki nima veljavne ribolovne dovolilnice še ne izvaja ribolova, je pa očitno, da ima takšen namen Tako je predpisano, da mora imeti tisti, ki nima veljavne ribolovne dovolilnice v primeru, da ima ribiške priprave pri sebi ob ribolovni vodi, le te spravljene v omotu. V nasprotnem primeru, pomeni, če oseba ribiških priprav nima spravljenih v omotu, pa čeprav še ne izvaja ribolova, odgovarja za prekršek. (ZSRib, čl. 68/4) Med ribiške priprave bi lahko v tem primeru šteli tudi puško za podvodni ribolov.

Skladno s podzakonsko zahtevo mora ribiška družina voditi evidenco o izdanih ribolovnih dovolilnicah ter zagotoviti vračanje ribolovnih dovolilnic z evidentiranim uplenom. To velja tudi za vračanje enodnevnih ali »enončnih« ribolovnih dovolilnic, ki jih kupijo t.i. turistični« ribiči.

Za ribiškega čuvaja je pomembno tudi dejstvo, da mora imeti vsaka ribolovna dovolilnica rubriko, kamor lahko ribiški čuvaj vpiše svoj zaznamek. V primeru, ko ribiški čuvaj ugotovi, da ribič lovi na prepovedan način, sme ribolovno dovolilnico odvzeti. Več o tem pišemo v nadaljevanju.

Prepovedi in zapovedi, ki se nanašajo na RIBO
Objekt zaščite pri izvajanju športnega ribolova je riba pa tudi drugi vodni organizmi. Zakon jih imenuje vodni viri in pod tem pojmom razume prostoživeče ribe in druge vodne živali s katerimi upravljajo ribiške družine. Riba je zaščitena predvsem z:

· varstveno dobo,

· najmanjšo lovno mero,

· časom ribolova,

· dovoljenim številom uplenjenih komadov,

· dovoljeno vabo;

Zaradi varstva rib je določena varstvena doba. V času varstvene dobe se ribe praviloma drstijo in v tem času lov na določene vrste rib ni dovoljen. Določene vrste rib, predvsem pa to velja za druge vodne živali kot so raki, žabe in sladkovodne školjke pa so zaščitene vse leto. Pomeni, da so vseskozi v varstveni dobi. Ribič, predvsem pa ribiški čuvaj mora varstvene dobe in najmanjše lovne mere rib dobro poznati. Prvi in zadnji – v varstveni dobi navedeni – dnevi štejejo v varstveni dobo. ( npr. klen, za katerega je določena varstvena doba od 01.05. do 30.06. se »zapre« s 01. majem in »odpre« s 01. julijem). Kdor upleni ribo v varstveni dobi stori prekršek (ZSRib, čl. 68/2).

Za vsako ribo, razen za tako imenovani ribji drobiž je predpisana tudi najmanjša lovna mera. Z lovno mero se želi zaščititi ribja populacija pred uplenom, preden poskrbi za lastno reprodukcijo. Varstveno dobo in najmanjšo lovno mero se predpiše z ribolovnim režimom in je predpisana s Pravilnikom o ribolovnem režimu v ribolovnih vodah. Posamezne ribiške družine lahko izjemoma določijo tudi drugačne varstvene dobe in najmanjšo lovno mero, če tako narekujejo razmere v vodotokih, ki jih upravljajo. Kot smo že zapisali mora takšne izjeme potrditi država preko upravljavskega akta RD (praviloma je to ribiškogojitveni načrt), poleg tega pa morajo biti takšne izjeme zapisane tudi v ribolovni dovolilnici. 

Riba se meri od začetka glave do konca repne plavuti. Za ribiča je priporočljivo, da ima s seboj primerno merilo za izmero rib. Nekateri ribiči si določene izmere enostavno zarišejo ali označijo na ribiški palici. Izgovarjanje ribiča, da je bila uplenjena riba »na oko« merska, pri kontroli ribiškega čuvaja seveda ne bo upoštevana. Kdor upleni ribo pod najmanjšo lovno mero stori prekršek. (ZSRib, čl. 68/2) 

Ni pa samo varstvena doba tista, ki jo mora ribič upoštevati pri lovu določenih vrst rib. Zakonodajalec je tudi predpisal, da določenih vrst rib ni dovoljeno loviti ponoči. Takšen lov je po zakonskem določilu prepovedan za salmonidne vrste rib. Dovoljen čas ribolova za vse vrste postrvi, lipana in sulca je torej samo od zore do mraka. Kdor lovi salmonidne ribe ponoči, stori s tem prekršek. (ZSRib, čl. 68/1) 
Za ostale vrste rib je zakonodajalec dopustil možnost, da se lovijo tudi v nočnem času. Izvajanje nočnega ribolova pa ni dovoljeno v vseh obdobjih in ne v vseh vodotokih. Pravilnik namreč predpisuje, da je nočni ribolov dovoljen le v določenem obdobju in na posebej določenih mestih, kar RD (pravilneje: ob sugestiji RD na predlog Zavoda za ribištvo sprejme »zbor treh ministrov«) določi v ribiško gojitvenih načrtih. Pomeni, da je od izvajalca ribiškega upravljanja (so)odvisno, ali bo glede na vrsto ribje populacije v vodotokih s katerimi gospodari, dovolil nočni ribolov, za katere vrste rib, v katerem obdobju in na katerih mestih. 

Pravilnik tudi natančneje opredeli, kaj se šteje za dnevni in kaj za nočni ribolov. Za dnevni čas ribolova se šteje čas od zore do mraka, za nočni čas pa čas od mraka do zore naslednjega dne. Zora nastopi eno uro pred sončnim vzhodom, mrak pa eno uro po zahodu sonca. Pravilnik še določa, da se za določitev časa sončnega vzhoda in zahoda upoštevajo podatki Agencije Republike Slovenije za okolje. Za ribiče in ribiške čuvaje, ki bodo nadzirali spoštovanje navedenih določil to pomeni, da se je priporočljivo za točno odmero dnevnega ali nočnega časa predhodno pozanimati o uradnih podatkih navedene Agencije. Podatke je mogoče dobiti v dnevnem tisku ali na internetnih straneh.
Ribič lahko pri ribolovu upleni določeno število rib, razen, če v revirju kjer ribari ni predpisan sistem »ujemi in spusti«. Če ribič pri tem upošteva pogoje, ki jih določajo predpisi in ribiška organizacija, pomeni če upošteva pravila športnega ribolova, postane ulovljena riba njegova last. Ob tem pa seveda ne sme upleniti nedoločenega števila rib, temveč samo toliko primerkov kot je dovoljeno. To število je načeloma glede na vrste rib določeno z državnim predpisom (pravilnikom), ribiške družine pa lahko glede na ribjo populacijo v svojih revirjih takšna pravila zaostrijo, le izjemoma pa tudi ublažijo. Tako je z državnim pravilnikom določeno, da sme ribič (praviloma) upleniti naslednje število rib:

Največ 5 …………………………. krapovcev,

            3 …………………………. postrvi.

            2 …………………………. lipana.

            1 …………………………. sulca, ščuko, smuča, bolena.

Pravilnik določa tudi maksimalno kilažo rib, ki jo sme ribič upleniti. Dovoljen uplen na ribolovni dan ali noč z veljavno ribolovno dovolilnico je do 5 kg rib. Kot je razumeti pravilniška določila se to nanaša tudi na skupno težo ulovljenih rib, ki nimajo določene najmanjše lovne mere – t.i. »ribji drobiž«. Izjemoma sme ribič upleniti tudi eno ribo z maso nad 5 kg oziroma dve ribi s skupno maso nad 5 kg. Ko ribič doseže ali v dovoljenih primerih preseže navedeno kilažo, je dolžan zaključiti ribolov ne glede na to, da npr. še ni dosegel številčne kvote dovoljenega uplena. To tudi pomeni, da ribič, ki sicer ni presegel dovoljene kilaže ne more imeti v mreži dopuščenega števila še živih rib ter čakati na morebitni boljši ulov. Sicer pa takšno ravnanje z ujetimi ribami pravilnik udi eksplicitno prepoveduje. Ribič, ki upleni več rib kot je dovoljen dnevni uplen, stori prekršek. (ZSRib, čl. 68/3)

V primeru, da ribič ujame ribo za katero nima veljavne ribolovne dovolilnice, pomeni da riba ni predmet ribolova ali pa ujame ribo pod določeno najmanjšo lovno mero jo je dolžan nepoškodovano vrniti v vodo. Ribič, ki upleni ribo, ki ni predmet ribolova, stori prekršek. (ZSRib, čl. 68/2) 

Ujete ribe mora ribič prijemati le z mokro roko. To je pomembno zaradi tega, da ne posname ribjo sluz, s čimer bi jo trajno poškodoval. V primeru, da ribič ribe, ki ni predmet ribolova ali, ki jo po veljavnih pravilih ne bi smel upleniti, ne more nepoškodovane vrniti v vodo pa ni jasnih pravil kakšno naj bo ravnanje s takšno ribo. Če je npr. ribič kljub pazljivemu ravnanju, zaradi nesrečnih okoliščin takšno ribo nenamerno poškodoval bi bila ena od možnosti, da jo razreže na koščke in vrže v vodo, druga možnost pa, da jo zaradi izjemnih okoliščin upleni. V obeh primerih bi moral ribič ribo všteti v dovoljeno kvoto ulova, saj je iz vodotoka odvzel primerek vodnega bitja.
Pravilnik z določitvijo dovoljenega uplena na ribolovni dan z veljavno ribolovno dovolilnico pušča načeloma odprto možnost nakupa nove ribolovne dovolilnice v primeru, da ribič glede na kilažo ali dovoljenega števila uplenjenih rib izkoristi ribolovni dan. 

 Z ribolovnim režimom so določene tudi dovoljene vabe za lov posameznih vrst rib. Lov na določene vrste vab je absolutno prepovedan. Za vabo pri ribolovu je prepovedana uporaba :

· živih živali;

· živali ali surovin iz živali, ki so ogrožene in zavarovane v skladu s predpisi o ohranjanju narave;

· vab, ki vsebujejo strupene ali omamne snovi.

Pravilnik natančneje opredeljuje tudi vabe, na katere je dovoljeno loviti ribe. Dovoljenost vab predpisovalec razlikuje glede na vrsto lovljenih rib in glede na dejstvo, ali se ribolov izvaja v tekočih vodah ali v t.i. »zaprtih vodah«. Glede na vrste lovnih rib so v tekočih vodah dovoljene naslednje vabe: 
· ribolov lipana je dovoljen izključno z umetno muho z enim trnkom enojčkom brez zalusti, narejeno s tehniko vezanja;

· ribolov postrvi je dovoljen le z umetno vabo z enim trnkom;

· ribolov sulca, ščuke, smuča in bolena je dovoljen le z umetnimi vabami z največ tremi trnki (enojčki, dvojčki ali trojčki);

· ribolov krapovcev je dovoljen z umetnimi vabami ter vabami rastlinskega in živalskega izvora.

Navedene določbe pomenijo obligacijo za ribiča, da sme določene vrste rib loviti le na določene vrste vab, kar lahko ribiški čuvaj ob kontroli tudi preverja. V primeru pa, ko bi ribič ulovil ribo na vabo, ki za uplen takšne vrste ribe ni dovoljena, jo je dolžan spustiti. Tako bo npr. ribič ujel merskega lipana na umetno muho, narejeno s tehniko vezanja, z enim trnkom enojčkom z zalustjo, ki pa mu bo dolžan vrniti prostost. Praktičen problem, ki smo ga že omenili pa bo v primeru, če bo riba  zaradi uporabe določene vabe tako poškodovana, da jo ne bo mogoče nepoškodovane vrniti v vodo. To bi se lahko zgodilo npr. v primeru, če bo ribiču pri dovoljenem izvajanju ribolova na mrtvo ribo zagrabila npr. ščuka, ki jo na mrtvo ribo  sploh ni dovoljeno loviti. Pri takšnem načinu ribolova z navedeno vabo je namreč majhna verjetnost, da bi lahko ribič ribo nepoškodovano osvobodil nadležnega trnka.

Omiljena pravila glede dovoljenih vab veljajo za ribolov v t.i. »zaprtih« vodah. Tako je dovoljen ribolov tujerodnih vrst postrvi v jezerih, akumulacijah in ribnikih tudi z vabami rastlinskega in živalskega izvora z enim trnkom (enojčkom, dvojčkom ali trojčkom). Opisana izjema se torej nanaša zgolj na tujerodne postrvi, medtem ko je potočno postrv v takšnem okolju mogoče loviti zgolj z umetno vabo z enim trnkom. Podobna izjema velja tudi za ribolov smuča in bolena v jezerih, vodnih zbiralnikih in ribnikih, ki je izjemoma dovoljen tudi z vabami rastlinskega in živalskega izvora, pomeni tudi na mrtvo ribo. Takšna vaba pa ni dovoljena za ribolov sulca in ščuke v navedenem okolju. Ti dve ribji vrsti je mogoče loviti zgolj z umetnimi vabami z največ tremi trnki. Sicer pa je ribolov na mrtvo ribo v tekočih vodah absolutno prepovedan.
Pravilnik še določa, da je v delih ribolovnih voda, kjer je z ribiškogojitvenim načrtom določen sistem »ujemi in spusti«, dovoljen ribolov z umetnimi vabami s trnkom enojčkom brez zalusti. Za dovoljeno izvajanje ribolova »ujemi in spusti« pravilnik posebej zahteva, da mora biti takšen ribolovni način posebej določen v ribiškogojitvenem načrtu. Seveda pa se lahko ribič kadarkoli odloči, ne glede na predpisan sistem, da ne bo uplenil ujete ribe. 
Prepovedi in zapovedi, ki se nanašajo na NAČIN in TEHNIKO IZVAJANJA  ribolova
V ribolovnih vodah so dovoljeni različni načini ribarjenja kot so muharjenje, vijačenje, beličarjenje in talni ribolov. Ribe v sladkovodnih vodah je dovoljeno loviti samo na t.i. športen način, z enim trnkom, načeloma podnevi in praviloma z enim ribolovnim priborom. S tem določilom je zakonodajalec zapovedal, da je vsakršno drugačno lovljenje rib, razen ribiško palico in s trnkom nešportno in prepovedano. Zakonodajalec v nadaljevanju predpisuje in precizira, kaj šteje za  prepovedane načine lova. 

Prepovedano je loviti ribe z določenimi napravami in sredstvi kot so: razstrelivo, strupi, z ostmi, podvodnimi in drugimi puškami, na zanko ali na nastavo. Prav tako je prepovedano loviti ribe s križaki, saki, koši, mrežami vseh vrst in vršami ter z uporabo elektrike. Vse to predstavljajo sredstva ali naprave, ki bodisi olajšujejo lov rib ali pa so škodljiva za njihov razvoj ter za razvoj ostalega vodnega življa. Z uporabo navedenih sredstev za lov rib, stori oseba prekršek (ZSRib, čl. 68/1), v primeru pa da z uporabo takšnih sredstev povzroči pogin rib in vodnega življa pa lahko odgovarja tudi za storitev kaznivega dejanja nezakonitega ribolova (Kazenski zakonik, člen 344).

Nadalje je zakonodajalec prepovedal loviti ribe na naslednjih krajih oziroma na naslednji način: loviti ribe na varstvenih območjih in drugih revirjih, ki niso ribolovni; loviti ali kako drugače posegati na drstišča in vznemirjati ribe na drstiščih rib, med drstenjem in v varstvenih revirjih; loviti ribe z mosta; loviti ribe pod ledom; loviti ribe na prehodih za ribe; loviti ribe v depresijah, lužah, poplavljenih površinah in drugih vodnih površinah, ki nastanejo po umiku ali presihanju vode; loviti ribe tako, da se pregradi, zapre, izčrpa ali drugam spelje voda.

Drstišča so zelo pomembna področja za ribji razvoj, zato so tudi ustrezno varovana. Prepovedano jih je uničevati ali poškodovati, prav tako ni dovoljeno vznemirjati ribe pri drstenju. Enake prepovedi veljajo tudi za varstvene vode. To so vodotoki, ki so z zakonom posebej zavarovani. Načeloma se nanašajo na gojitvene revirje za sonaravno vzrejo rib ter na rezervate. Ribolov v varstvenih revirjih, na varstvenih območjih in drugih revirjih, ki niso ribolovni je prepovedan. Kot smo že predhodno ugotovili pa v varstvenih revirjih in v drstiščih ni prepovedan zgolj ribolov, temveč je tudi kakršnokoli drugačno vznemirjanje rib sankcionirano kot prekršek. Takšen prekršek lahko stori ribič, kakor tudi vsaka druga fizična oseba, čeprav ne lovi rib. (ZSRib, čl 67/1 tč. 3) Vznemirjanje  so tudi vodogradbeni posegi v varstvenih potokih, ki so zakoniti zgolj z dovoljenjem Ministra.  
Lov z mostov in podobnih objektov je prepovedan zaradi tega, ker ni mogoče položiti podmerske ali neustrezne ribe nepoškodovane nazaj v vodo. Lov ribe pod ledom, na prehodih za ribe in na poplavljenih in podobnih površinah pa je nešporten, saj ima riba zaradi omejenega prostora, manj možnosti bega. Pregraditev ali zapora vodotoka pa poleg nezakonitega ribolova pomeni tudi že večji poseg v prostor in naravo. Lov na prepovedanih krajih pomeni storitev prekrška. (ZSRib, čl. 68/1)

Vsako takšno izvajanje ribolova je nešportno in pomeni storitev prekrška. (ZSRib, čl. 68/1) Storilcu prekrška se začasno zasežejo predmeti oziroma stvari s katerimi je bil prekršek storjen in stalno zasežejo morebitne protipravno uplenjene ribe. (ZSRib, čl. 69) Za vse te prekrške lahko odgovarja tudi  pravna oseba ali samostojni podjetnik posameznik ter njuna odgovorna oseba, če dovoli ribolov na načine ki so prepovedani (ZSRib, čl. 47).

Podobno določilo, da je kazniv lov rib z razstrelivom, elektriko, strupom, omamnim sredstvom, pa se pri tem povzroči pogin rib ali lov rib na način, ki je škodljiv za njihovo razmnoževanje, smo navajali že v poglavju, kjer smo opredeljevali kdaj gre za kaznivo dejanje nezakonitega ribolova. Dikciji sta samo navidezno podobni. Razlika med storitvijo kaznivega dejanja in prekrška je predvsem v posledici. Sum storitve kaznivega dejanja bo podan, kadar je do posledice za ribji živelj že prišlo in je ta takšna, da je bil povzročen pogin rib ali da je bil način lova škodljiv za razmnoževanje rib. V vseh ostalih primerih, ko takšnih posledic ni ali pa jih ne moremo dokazovati (in to bo ponavadi v večini primerov ugotovljenega takšnega nešportnega ribolova) pa obstojajo znaki prekrška.

V podzakonskem aktu pa so v nadaljevanju natančneje določeni dovoljeni ribolovni načini in dovoljene ribolovne tehnike. 

Dovoljen način izvajanja ribolova je, je kot smo že zapisali izključno lov z ribiško palico na kateri je navezana ena vaba. Pomeni, da ni dopuščeno, da bi ribič na ribiško palico navezal dve vabi ali več (npr. lov s t.i. tirolsko navezo, kjer sta navezani dve umetni muhi). Pravilnik pa dovoljuje tudi lov z dvema ribiškima palicama hkrati. Vendar je tudi takšen »večpalični« ribolov omejen praviloma na lov ciprinidov (pravilnik uporablja generični pojem - krapovci). Pravilnik namreč taksativno določa omejitve in sicer, da se sme ribolov salmonidnih ribjih vrst (postrvi, sulca in lipana) ter ribolov t.i. »rib roparic« (ščuke, soma in smuča) ter bolena izvajati le z eno ribiško palico. Navedenih vrst rib v nobenem primeru ni dovoljeno izvajati z dvema ribiškima palicama hkrati. Ob tem pa ostaja odprto vprašanje ali se sme istočasno izvajati »mešani« ribolov, pri čemer bi ribič na eno ribiško palico lovil npr. krapa ali zelenike, na drugo ribiško palico pa istočasno »ribo roparico«. Nesporno dejstvo je, da bi ribič ob takšnem širšem tolmačenju pravilniških določil moral imeti veljavno ribolovno dovolilnico za ribolov obeh vrst rib..

Pravilnik tudi taksativno našteje dovoljene ribolovne tehnike ki so: muharjenje, vijačenje, beličarjenje, talni ribolov in ribolov na vlek iz čolna. V nadaljevanju pa predpisovalec omeji posamezne tehnike ribolova glede na vrsto lovljenih rib. Posebne omejitve pa se nanašajo zgolj na salmonidne vrste in na t.i. lov določenih vrst »rib roparic« in bolena. Predpisovalec določa naslednje omejitve ribolovnih tehnik:

· ribolov lipana je dovoljen zgolj z muharjenjem;

· ribolov postrvi, sulca, ščuke, smuča in bolena (v tekočih vodah) je dovoljen le z muharjenjem ali vijačenjem;

· ribolov ostalih krapovskih vrst rib in soma je dovoljen na vse predpisane tehnike.

Glede na dejstvo, da je ribolov lipana omejen zgolj na tehniko muharjenja pomeni, da v primeru, da ribič ujame lipana na kakršnokoli drugo tehniko, ga je dolžan spustiti. To velja tudi za primer, da bi npr. lipana ulovil na tehniko vijačenja z vodno kroglico v revirju, kjer je to dopuščeno.

Z določbo, da je ribolov postrvi, poleg tehnike muharjenja dovoljen tudi s tehniko vijačenja, je predpisovalec dopustil ribolov postrvi na blestivko ali z drugo umetno vabo, ki se uporablja s tehniko vijačenja. Načeloma je s tem dopuščen tudi ribolov z vodno kroglico in umetno muho. Zapisane omejitve, ki se nanašajo na uporabo tehnike ribolova postrvi, sulca, ščuke, smuča in bolena, pa veljajo zgolj v tekočih vodah. Pravilnik namreč določa, da je v jezerih, akumulacijah in ribnikih, navedene ribje vrste dovoljeno loviti tudi na vse ostale ribolovne tehnike. Pravilnik ne omejuje tehnike ribolova soma v tekočih vodah. 

Glede na to, da predpisovalec omejuje zgolj tehnike ribolova na lipana ter postrv, sulca, ščuke, smuča in bolena, velja nasprotno razlogovanje (razlogovanje a contrario), da je ribolov na ostale vrste rib dovoljen z vsemi podzakonsko določenimi tehnikami. Ribič, ki ne spoštuje določil, ki se nanašajo na ribolovne načine in ribolovne tehnike stori prekršek (ZSrib, čl. 68/1).
Ostale prepovedi

Ostale prepovedi, ki jih obravnavamo ne izhajajo iz Zakona o sladkovodnem ribištvu temveč povečini iz ostale zakonodaje, ki se nanaša na varstvo voda ali živali. Storilci takšnih kršitev ponavadi niso zgolj ribiči, temveč tudi osebe, ki ne lovijo rib, ampak na druge načine ogrožajo vodotoke in vodni živelj. Ribiški čuvaj mora biti pozoren tudi na ugotavljanje teh kršitev, saj kot smo že poudarili je njegovo vloga in naloga tudi varovanje vodotokov in narave. Najpogostejše kršitve na katere lahko naleti ribiški čuvaj ob izvajanju svojih nalog so  predvsem kršitve v zvezi z varovanjem voda, okolja in varstvom živali in sicer:

1. Pranje vozil ali drugih strojev in naprav v površinskih vodah ter na vodnem ali priobalnem zemljišču (Zakon o vodah, čl. 181/1 tč. 12);

2. Odlaganje odpadkov na vodnem ali priobalnem zemljišču (Zakon o vodah, čl. 181/1 tč. 14);

3. Gnojenje ali uporaba sredstev za varstvo rastlin na priobalnih zemljiščih (Zakon o vodah, čl. 181/1 tč. 9);

4. Uporaba živih živali (rib) za vabo (Zakon o zaščiti živali, čl. 145/3 tč 10).

Vsa ta dejanja ogrožajo vodo ter s tem tudi vodno živelj. Kot priobalno zemljišče opredeljuje Zakon o vodah zemljišče v tlorisni širini 15 metrov od meje brega voda 1. reda (velja za vse večje v zakonu taksativno naštete vodotoke in jezera) oziroma v tlorisu petih metrov od meje brega voda (velja za manjše vodotoke). Ribiški čuvaj sicer ni neposredni nadzorovalec določb navedene zakonodaje. Za to so pooblaščeni okoljevarstveni in naravovarstveni nadzorniki, inšpekcija in policisti. Kljub temu pa sme ugotavljati in prijavljati navedene kršitve. Ob tem pa ne more uporabljati pooblastil, ki mu jih daje ribiška zakonodaja. Ribiški čuvaj bo zato v navedenih primerih ugotovil navedene nepravilnosti, jih ustrezno dokumentiral ter podal predlog za uvedbo postopka o prekršku pri pristojnem prekrškovnem organu – v večini primerov je to inšpekcija za okolje ali veterinarska oz. ribiška inšpekcija.

Ukrepanje ribiškega čuvaja

Kot smo že zapisali, deluje ribiški čuvaj tako preventivno kot represivno. Preventivno deluje že s svojim pojavljanjem za ribolovno vodo, z razgovori z ribiči in z nadzorom ribolovnih upravičencev. V primeru ugotovitve kršitev zapisanih pravil športnega ribolova pa nastopi v vlogi izvajalca represivnih ukrepov.

V primeru, ko ribiški čuvaj ugotovi kršitev ali zaloti krivolovca pri kršitvi pravil športnega ribolova, načeloma nima pravice odločati o tem, ali bo ustrezno ukrepal ali ne. Zakonodajalec zahteva ukrep, ki je predpisan. Zoper kršilca bo ribiški čuvaj sprožil ustrezni postopek, t.j. kazensko ovadbo, predlog za uvedbo postopka o prekršku ali prijavo o disciplinski kršitvi.

Ker pa so lahko nekatere kršitve ribolovnega režima majhne in je njihova nevarnost za ribji živelj in ribolovne vode neznatna, bi bilo odveč zakonsko določeno kaznovanje kršiteljev, je zakonodajalec predvidel, da smejo (pooblaščene) uradne osebe v takšnih primerih namesto represivnega ukrepanja kršitelja samo opozoriti. Vendar sme uradna oseba to storiti le v okvirih in po postopku, ki ga določa zakonodajalec.

Opozorilo

Zakon o prekrških je predvidel, da obstajajo v določenih primerih prekrški, katerih nevarnost je neznatna. Poimenoval jih je prekrški neznatnega pomena. Zakonodajalec pooblašča za izrek opozorila zgolj tisto pooblaščeno uradno osebo, ki ima status prekrškovnega organa, kar pomeni, da analogije ni mogoče uporabiti oziroma razširiti na vse ribiške čuvaje. 

Seveda ni absolutno prepuščeno čuvajevi presoji, katere prekrške oziroma kršitve bo štel za neznatne, temveč morajo obstajati določeni elementi, ki takšno odločitev opravičujejo. Zakonodajalec je določil, da sme pooblaščena uradna oseba prekrškovnega organa izreči opozorilo, če je storjeni prekršek neznatnega pomena in če  uradna oseba oceni, da je glede na pomen dejanja opozorilo zadosten ukrep. Obstajati morajo torej tako objektivni kot subjektivni elementi, in sicer:

· prekršek mora biti neznaten zaradi majhnega pomena in zaradi tega, ker so posledice neznatne ali pa jih ni (objektivni del);

· storilčevo vedenje med postopkom in njegova osebnost kažeta na to, da bo opozorilo učinkovalo bolj kakor drug ukrep (subjektivni del).

Zakonodajalec v nadaljevanju z opisno metodo opiše, kateri prekršek se šteje, da je neznatnega pomena, in sicer:

· prekršek, za katerega je predpisana samo globa;

· prekršek, ki je bil storjen v okoliščinah, ki ga delajo posebno lahkega;

· prekršek, pri katerem ni nastala oziroma ne bo nastala škodljiva posledica.

Oba elementa, torej objektivni in subjektivni, morata biti med seboj povezana, in ni dovolj, da obstaja le eden od obeh. Šele takrat lahko čuvaj oceni, da gre za prekršek oziroma kršitev, ki pomeni za družbo neznatno nevarnost, in je očitno, da bo opozorilo na storilca učinkovalo bolj kakor drug ukrep. 

Prekršek neznatnega pomena bi lahko bil na primer premalo stisnjena zalust pri lovu z umetno muho v revirjih, kjer je dovoljen samo lov z brezzalustnikom, ali na primer uplenjena riba, pri kateri ribiški čuvaj ugotovi, da je zgolj en centimeter krajša od predpisane najmanjše lovne mere ipd.

Ribiški čuvaj izreče opozorilo kršitelju ustno. Ob tem navede, katero zapovedano normo je ribič s svojim ravnanjem ali opustitvijo kršil. V primeru, da ribiški čuvaj opozorjeno osebo ponovno zaloti pri kršitvi ribiških pravil, ga oglobi oziroma prijavi v postopek pristojni inšpekciji.

Izrek globe

V izjemnih primerih bi smel ribiški čuvaj izreči tudi z zakonom predpisano globo. Vendar zgolj v primeru, če ima opravljen poseben izpit za prekrškovni organ. 

Skladno z določili Zakona o prekrških mora imeti pooblaščena uradna oseba, ki sme v okviru hitrega postopka izdajati plačilne naloge za izrek globe, najmanj peto stopnjo izobrazbe ter opravljen poseben preizkus znanja.
Pri izreku globe v hitrem postopku se kršitelju izda plačilni nalog. Storilcu prekrška se izreče globa v znesku, v katerem je predpisana, če je razpisana v razponu, pa se praviloma izreče najnižja predpisana mera globe. Za večino prekrškov po določilih Zakona o sladkovodnem ribištvu, ki jih storijo ribiči je predpisana globa v fiksnem znesku. 
Globo bi smel ribiški čuvaj, ki ima izpit za prekrškovni organ izreči zgolj za prekrške po določilih Zakona o sladkovodnem ribištvu, ne more pa oglobiti kršitelja, ki je storil disciplinsko kršitev, čeprav ima morda ribiška družina v svojih statutarnih določilih določeno, da se sme kršitelj tudi denarno kaznovati. Za izrek takšne sankcije je pooblaščen zgolj disciplinski organ ribiške družine.  

Prijava

V vseh ostalih ugotovljenih primerih poda ribiški čuvaj prijavo. Oblika prijave je odvisna od narave in teže storjene kršitve. 

· v primeru suma storitve kaznivega dejanja poda ribiški čuvaj ovadbo. Ovadba se poda pisno (glej primerek 1) ali ustno na zapisnik pri državnemu tožilcu ali na policijski postaji;

· v primeru storitve prekrška poda ribiški čuvaj predlog za uvedbo postopka o prekršku  pristojnemu prekrškovnemu organu (glej vzorec 2 in 3 ter primerek 4 in 5).

· v primeru storitve disciplinske kršitve člana ribiške družine se poda pisna prijava disciplinskemu organu (glej primerek 6).
Bistveno v vseh teh primerih je, da ribiški čuvaj zagotovi čimveč dokazov o storjenem protipravnem dejanju. Pri tem so materialni dokazi praviloma trdnejši in bolj upoštevani kot verbalni. Za materialne dokaze štejemo na primer zaseženi ribolovni pribor, s katerim je kršitelj izvajal krivolov, ali na primer zasežene protipravno uplenjene ribe in podobno. Tudi fotografija ribiča, zaseženega pribora ali rib je uporaben in veljaven dokaz v nadaljnjem postopku. Za verbalne dokaze pa štejemo pričevanja ribiškega čuvaja in morebitnih prič.

Poravnava

Ribiški čuvaj sme, če to dovoljuje interni akt ribiške družine in je čuvaj za to tudi posebej pooblaščen, predlagati kršitelju sporazumno poravnavo škode za nezakonito uplenjene ribe. V takšnem primeru ribiški čuvaj na podlagi veljavnega odškodninskega cenika izračuna znesek odškodnine in jo predloži kršitelju. Če se kršitelj s predlaganim zneskom poravnave strinja, plača odškodnino takoj, lahko pa tudi kasneje na sedežu ribiške družine. O poravnavi se sestavi zapisnik.
Odškodnina je znesek, ki ga plača kršitelj, da poravna škodo, ki jo je povzročil ribiški družini. Izračuna se na podlagi odškodninskega cenika tako, da se za vsako protipravno ujeto, odvzeto ali uničeno ribo, določi zmnožek tržne cene za kilogram šarenke s količnikom, ki ga za vrsto protipravno ujete ribe določa odškodninski cenik. Znesek odškodnine pripada ribiški družini, razen za trajno zaščitene ribe, obloustke, rake, školjke, žabe in močvirske sklednice, kjer odškodnina pripade državi.

Poravnava ne pomeni sankcioniranje kršitelja, temveč le njegovo poravnavo škode, ki jo je povzročil ribiški družini. Zato se kljub sporazumno poravnani škodi, storilca kršitve, obravnava in sankcionira glede na vrsto kršitve, ki jo je storil (kaznivo dejanje, prekršek ali disciplinska kršitev). Poravnana odškodnina pa se v nadaljnjem postopku lahko šteje kot olajševalna okoliščina pri izreku ukrepa. Zato je potrebno dejstvo, da je storilec dejanja poravnal povzročeno škodo, navesti v prijavi, ki jo ribiški čuvaj oziroma ribiška družina poda pristojnemu organu.
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Pooblastila ribiškega čuvaja

Splošno o pooblastilih
Zakon o sladkovodnem ribištvu, nalaga izvajalcem ribiškega upravljanja (v nadaljevanju: ribiškim organizacijam), ki upravljajo ribiški okoliš, da organizirajo ustrezno službo tako, da so vse vode nadzorovane. Ribiške organizacije so zato dolžne organizirati ribiškočuvajsko službo.

Ker torej družba oziroma zakonodajalec pooblašča ribiške organizacije, da poskrbijo za upravljanje in varovanje ribolovnih virov v celinskih vodah kot dela državnega premoženja, jim mora dati tudi posebne pravice, da lahko to nalogo uspešno opravljajo. Zato je dan ribiškim čuvajem kot izvršilnim nosilcem te naloge status uradne osebe, s tem pa jim pripadajo tudi posebne pravice in dolžnosti. Da bi lahko ribiški čuvaji uspešno opravljali zadane naloge, imajo določena pooblastila. Ta so torej dana ribiškim čuvajem zaradi uspešnega opravljanja z zakonom določenih nalog - nadzorovanja ribiškega okoliša.

Z uporabo pooblastil se nujno omejujejo svoboščine in pravice državljanov. Ti se namreč morajo podrejati zakonitim zahtevam uradnih oseb, ki uporabljajo pooblastila. Zaradi tega se razlagajo določbe o pooblastilih vedno ozko, uradne osebe pa jih lahko uporabljajo samo v za to natančno določenih primerih. Če uradna oseba prekorači svoja pooblastila, lahko odgovarja disciplinsko, materialno in kazensko.

Dobro poznavanje pooblastil bistveno pripomore k bolj zakonitem delu uradnih oseb - ribiških čuvajev. Ribiški čuvaj, ki do potankosti pozna svoje pravice - pooblastila, jih ne bo nevedoma prekoračil, in nasprotno, ne bo odstopal od svojih nalog in pravic, kadar je pooblaščen zanje. Tako bo njegovo delo učinkovitejše in bolj zakonito.

ČUVAJSKA POOBLASTILA
V Zakonu o sladkovodnem ribištvu so med ostalimi nalogami ribiškočuvajske službe, navedeni tudi dve nalogi, ki ju lahko označimo kot represivne in sicer, da ribiški čuvaj:

· izvaja nadzor nad ribolovom in;

· izvaja nadzor nad ribolovnimi dovolilnicami, plenom in ribiškimi pripravami.

Navedeni nalogi se vežeta na prepovedi in zapovedi, ki so zapisana v Zakonu o sladkovodnem ribištvu in s predpisanim ribolovnim režimom precizirana v Pravilniku o ribolovnem režimu v ribolovnih vodah, kar pomeni, da sta delokrog nalog in nanje vezana pooblastila omejena z navedenimi določili. Drugače zapisano, ribiški čuvaj sme v okviru izvajanja svojih represivnih nalog nadzirati tiste prepovedi in zapovedi, ki so zapisane v zakonu o sladkovodnem ribištvu in na njegovi podlagi izdanih podzakonskih predpisov in zgolj za ta nadzor sme uporabljati zakonsko določene ukrepe oziroma pooblastila.

Zakonodajalec v nadaljevanju natančneje in taksativno našteje pooblastila ribiškega čuvaja, ki jih poimenuje kot dovoljene ukrepe. Pooblastila, ki jih sme ribiški čuvaj izvajati pri opravljanju svojih nalog, bi lahko v grobem razdelili v pet samostojnih ukrepov in sicer:

1. Legitimiranje

2. Pregled ribolovnega pribora, vabe, ribolovne opreme in uplena

3. Zaseg in odvzem

4. Prodaja ribolovnih dovolilnic

5. Fotografiranje in snemanje

V izjemnih primerih bi imel ribiški čuvaj tudi pravico uporabiti silo, česar pa zakon ne prepisuje posebej, izhaja pa to iz kazenskopravne zakonodaje, kjer sta opredeljena instituta silobrana in skrajne sile.

Legitimiranje

Pojem in pomen legitimiranja

Splošna definicija legitimiranja je, da je to uradno opravilo, katerega namen je, da uradna oseba ugotovi istovetnost in osebne podatke oseb, ki so v postopku. Zakon sicer ta pooblastilo ne poimenuje legitimiranje, temveč pregled določenih dokumentov, vendar bomo zaradi razlikovanja z nadaljnjim pooblastilom, ki se nanaša na pregled opreme in uplena, uporabljali navedeni pojem. Pojem legitimiranje izhaja tudi iz obligacije oziroma obveznosti posedovanja določenega dokumenta. Vsakogar, ki lovi ribe zakon zavezuje, da ima pri sebi veljavno ribolovno dovolilnico, podrejeno pa tudi, da ima pri sebi določen dokument oziroma listino za dokazovanje istovetnosti.
Pomen legitimiranja, ki ga opravi ribiški čuvaj, pa je širši od definiranega. Njegov pomen je v resnici dvojen:

· ugotoviti, ali ima oseba v postopku pravico, da lovi ribe, to je, ali ima veljavno     ribolovno dovolilnico.

· ugotoviti istovetnost osebe v postopku in njegove osebne podatke.

Postopek legitimiranja je najpogosteje izvajani postopek ribiškega čuvaja. Z izvedbo navedenega pooblastila ribiški čuvaj ponavadi prične z izvajanjem svojih nalog.

Razlogi za legitimiranje

Zakon navaja dva razloga, zaradi katerih lahko ribiški čuvaj legitimira ribiča in sicer sme ribiški čuvaj legitimirati:

Ribiča, ki lovi ribe;
Ribiča, ki se zadržuje ob vodi s priborom za ribolov.

Pooblastilo legitimiranja je za ribiškega čuvaja s takšnim določilom omejeno teritorialno in personalno. Teritorialno v tem smislu, da lahko ribiški čuvaj legitimira samo osebe, ki lovijo ali se zadržujejo ob vodi, personalno pa v tem smislu, da morajo te osebe izvajati ribolov ali pa s posedovanjem ribolovnega pribora nakazovati očiten namen, da bodo izvajale ribolov. Za izvedbo legitimiranja ni pomembno ali ima oseba, ki se zadržuje ob vodi ribolovni pribor spravljen v omotu ali ne. Za izvedbo postopka legitimiranja je dovolj, da ima določena oseba, ki se zadržuje ob vodi pri sebi pribor za ribolov. Dejstvo ali je ribolovni pribor spravljen v omotu ali ne bo odločilno šele potem, če bo želel ribiški čuvaj dokazovati morebitno kršitev ribolovnih prepovedi.

Zakon tako ne navaja nobenih drugih omejitev za razloge legitimiranja. razen personalne in teritorialne omejenosti. Torej lahko ribiški čuvaj ob prej omenjenih pogojih legitimira vsakogar, pri čemer mu ni treba dokazovati, da je obstajal sum, da legitimirana oseba opravlja krivolov. Legitimira lahko tudi ob tako imenovani običajni, rutinski, preventivni kontroli.

Načini dokazovanja pravice do ribolova in istovetnosti

Kakor smo že zapisali, ribiški čuvaj v okviru izvajanja navedenega pooblastila preverja dvoje vrst relevantnih dejstev in sicer primarno - izpolnjevanje pravice do ribolova in sekundarno – ugotavlja ribičevo istovetnost.

Navedena dejstva dokazujejo ribiči z dvema vrstama dokumentov in sicer:

· Pravico do ribolova - z veljavno ribolovno dovolilnico;

· Svojo istovetnost - z listino za dokazovanje istovetnosti. 

Pravica do ribolova se ugotavlja primarno, pomeni, da se z zahtevo izročitve ribolovne dovolilnice prične čuvajev uradni postopek. Ribolovna dovolilnica mora biti seveda veljavna, pomeni, da mora veljati za vodotok v katerem ribič lovi, za vrsto rib, ki jih lovi in za dan ter leto lova. Biti mora tudi pravilno izpolnjena.  

Ugotavljanje ribičeve istovetnosti predstavlja sekundarni postopek v okviru legitimiranja in se izvede v primeru potrebe kot npr. ribiška dovolilnica je napisana na ime ali ribiški čuvaj mora pridobiti osebne podatke ribiča za katerega je ugotovil, da lovi na prepovedan način. Svojo istovetnost dokazujejo ribiči praviloma z osebno izkaznico ali najpogosteje z ribiško izkaznico. Če osebne izkaznice nimajo, dokazujejo svojo istovetnost s kakršnokoli drugo listino, na kateri je fotografija imetnika s potrebnimi podatki in jo je izdal pristojni organ (npr. vozniško dovoljenje, potni list, študentska izkaznica).

Od oseb, ki jih ribiški čuvaj osebno pozna in ve tudi za njihove osebne podatke, ne zahteva listin za dokazovanje istovetnosti, saj to ne bi imelo nobenega smisla.

V primeru, da oseba nima s seboj nobene listine za dokazovanje istovetnosti, se ponavadi ribiški čuvaj zadovolji s tem, da osebo povpraša za njegove osebne podatke. To prav gotovo ni najpravilnejše ravnanje, saj se lahko oseba, še posebno če je kršila ribolovni režim, podatke preprosto izmisli z namenom, da se izogne postopku. Ena izmed možnih rešitev je ta, da njegove navedbe potrdita dve polnoletni osebi, ki posedujeta in pokažeta listine za dokazovanje istovetnosti. Potem lahko preko njiju  pristojni organi poizvedujejo  po kršitelju. Če je kršitelj s prevoznim sredstvom si lahko ribiški čuvaj zapiše registrsko številko vozila in naknadno na upravni enoti preveri lastništvo vozila. Zaprosilo mora ribiški čuvaj podati pisno. Poslednja rešitev pa je, da ribiški čuvaj zaprosi za pomoč oziroma asistenco policijo. Policisti smejo ugotavljati identiteto in posredovati osebne podatke na upravičeno zahtevo uradne osebe subjekta z javnimi pooblastili. Ob tem imajo policisti še posebna, širša pooblastila pri ugotavljanju identitete. 

Praktični postopek legitimiranja
Ker ribiški čuvaj praviloma izvaja uradne naloge v civilni obleki in ni uniformiran, mora tistemu, na kogar se obrača, najprej povedati, da je ribiški čuvaj, ter mu pokazati službeni znak in izkaznico. Službeno izkaznico praviloma pokaže tako, da jo drži v roki, tako da lahko tisti, ki mu jo pokaže, prebere besedilo. Nikakor pa službene izkaznice ne izroča v roke osebi, ki jo kontrolira.

Kar zadeva varnost, naj bo ribiški čuvaj oddaljen od osebe, ki jo kontrolira, za razdaljo iztegnjene roke. To je pomembno predvsem v primeru, kadar pričakuje upiranje ali napad kontrolirane osebe. V primeru, da kontrolo opravljata dva ribiška čuvaja, ki kontrolirata eno osebo, se postavita v tako imenovani varnosti trikotnik. Kontrolirana oseba stoji med njima, vsak pa je z ene strani bočno obrnjen proti njej.

Nadaljnje zahteve ribiškega čuvaja morajo biti kratke in jasno izražene tako da kontrolirana oseba ve, kaj od nje zahteva ribiški čuvaj. 
Šele če je potrebno, da ugotavlja istovetnost kontrolirane osebe, bo ribiški čuvaj zahteval, naj pokaže še listino za dokazovanje istovetnosti. V primeru, da legitimirana oseba noče pokazati ribolovne dovolilnice ali listine za dokazovanje istovetnosti stori s tem prekršek.

V primeru, da v akciji sodelujejo ribiški čuvaji s policisti veljajo posebna pravila. Pravila policijske stroke namreč določajo, da, kadar opravlja policist naloge skupaj z drugimi uradnimi osebami, opravi postopek ugotavljanje identitete vedno policist. S tem je mišljeno, da bo postopek pregleda ribolovne dovolilnice izvedel ribiški čuvaj, morebitno potreben postopek pregleda listina za dokazovanje istovetnosti pa sodelujoči policist.

Pregled ribolovnega pribora, vabe, ribolovne opreme in uplena

Pojem

Za razliko od prej veljavnega zakona, sedaj veljavni zakon o sladkovodnem ribištvu taksativno zapiše, da sme ribiški čuvaj pri izvajanju svojih nalog med ostalim tudi pregledati ribolovni pribor, vabe , opremo in uplen.

Namen pregleda je, da ribiški čuvaj preveri, ali ribič lovi na dovoljen način oziroma ali pri tem uporablja dovoljen pribor in opremo ter dovoljene vabe. Pri tem tudi ugotavlja upravičenost uplenitve določenega uplena. Gre za upravičenje kjer bo ribiški čuvaj z lastnim vizualnim zaznavanjem dejstev ugotavljal skladnost ribičevega ravnanja z določenimi zakonskimi zahtevami.

Tudi za ta pregled, podobno kot to velja za postopek ugotavljanja identitete, zakonodajalec ne zahteva predhodnega suma nespoštovanja pravil športnega ribolova oziroma lova na prepovedan način. Ribiški čuvaj sem torej navedeni pregled izvesti zgolj zato, da preveri, da ribič ne lovi na prepovedan način. 

Vsebina pregleda
Vsebina pregleda se v bistvu veže na objekt, ki ga sme ribiški čuvaj pregledati. Zakon taksativno našteva, da se pregled nanaša na ribolovni pribor, vabo, ribolovno opremo, uplen ter podredno tudi na vsebino ribiške torbe.

Izhajajoč iz objekta dovoljenega pregleda lahko pooblastilo tehnično razdelimo v: 

1. Pregled ribolovnega pribora, kjer ribiški čuvaj ugotavlja ali ribič lovi na dovoljen način (npr. z eno palico in enim trnkom, brez uporabe pokazatelja prijema v vodotokih, kjer je z internimi pravili, ki so potrjena tudi v RGN prepovedan ipd.)

2. Pregled vabe, kjer ribiški čuvaj ugotavlja ali lovi ribič na dovoljeno vabo - v skladu s tem bi lahko ribiški čuvaj zahteval od ribiča, da mu omogoči pregled, tako da izvleče vabo iz vode (npr. ribiški čuvaj bo pregledal ali ribič ne lovi ščuke na vabo živalskega izvora, ali pa bo pregledal ali ribič upošteva zapoved, da lahko muhari zgolj z umetno muho vezano na brezzalustniku ali na trnku s stisnjeno zalustjo).

3. Pregled ribolovne opreme, kjer ribiški čuvaj ugotavlja ali ima ribič s seboj potrebno opremo, ki je morebiti predpisana (npr., klešče za odpenjanje rib ali pean).
4. Pregled uplena, pri katerem ribiški čuvaj preverja:

a) količino ujetih rib (spoštovanje določil dnevno dovoljenega ulova)

b) vrsto ujetih rib (varstvena doba, ribolovna dovolilnica za krapovce, ribič pa je uplenil salmonide itn.)

c) velikost ujetih rib (najmanjša dovoljena lovna mera...)

5. Pregled ribiške torbe s čimer ribiški čuvaj ugotavlja morebitno posedovanje     nedovoljenega uplena ali nedovoljenega ribolovnega pribora, vabe ali opreme.

Problemi

Tukaj pa se pravice ribiškega čuvaja končajo, lahko pa je šele začetek nadaljnjih zapletov. Ribiški čuvaj na primer utemeljeno sumi, da ima kršitelj nedovoljen ulov ali prepovedan ribiški pribor skrit v ribiški torbi, pri sebi ali v svojem vozilu. Takoj se postavi vprašanje, ali lahko ribiški čuvaj naprej ukrepa, da bi dokazal in potrdil sum, da se opravlja nedovoljen ribolov. Načelni odgovor na navedena vprašanja je nikalen.

Ribiški čuvaj nima direktnega pooblastila, da opravi pregled prtljage, ponavadi je to ribiška torba. Morda bi jo lahko šteli med ribolovno opremo, ker pa takšna razlaga ni popolnoma jasna je potrebno zakonsko določbe razlagati in razumeti ozko in jih ni dovoljeno širiti. Vendar je zakonodajalec navedeni problem razrešil tako, da je posebej zapovedal, da je ribič na zahtevo ribiškega čuvaja dolžan pokazati vsebino ribiške torbe. V primeru, da tega noče storiti pa je zagrožena globa. Ribiški čuvaj v takšnem primeru, ne bo na silo pregledoval ribiške torbe, temveč bo kršitelja prijavil prekrškovnemu organu – ribiški inšpekciji, ki ga bo ustrezno oglobil.

Ribiški čuvaj pa nima  nadaljnjih pooblastil, da bi opravil osebni pregled ali osebno preiskavo domnevnega storilca prekrška, prav tako ne sme pregledati prevoznega sredstva. Vsa ta pooblastila bi lahko v upravičenih primerih suma storitve kaznivega dejanja ali prekrška, izvedel le policist. Zato bi bilo v primeru utemeljenega suma storitve kaznivega dejanja potrebno v takšnem primeru poklicati ali obvestiti najbližjo policijsko postajo in jih zaprositi za pomoč. Seveda je ob tem prisoten problem razpoložljivosti policijske patrulje pa tudi čas prihoda policijske intervencije.

Obstaja pa še delna rešitev problema, ki je v tem, da ribiški čuvaj sam ne opravi teh spornih pregledov, temveč predlaga oziroma pozove ribiča – domnevnega storilca prekrška, naj sam pokaže, kaj ima pri sebi, npr. v žepih ali za hlačnimi škornji ali v prtljažniku svojega vozila, Če bo ribič to sam pokazal, bo v redu, če pa noče pokazati, je s tem samo potrdil sum, da nekaj prikriva, kar bo utemeljevalo morebitno zahtevo po intervenciji policista.

Zaseg in odvzem določenih predmetov
Pojem in vrste zasega in odvzema
Zaseg in odvzem določenih predmetov sta uradni opravili uradne osebe z namenom, da se načeloma začasno odvzamejo določeni predmeti ali stvari, ki so bili uporabljani ali ki so jih hotele uporabiti osebe, ki nimajo ribolovne pravice ali so lovile na prepovedan način ali ki so nastali oziroma so posledica izvajanja ribolova brez ribolovne dovolilnice ali na način, ki je prepovedan.

Z zasegom oziroma odvzemom poseže uradna oseba v lastninsko pravico določene osebe. Zaradi kršitev zakonski določil mora ribič, ki je dejanski lastnik stvari, začasno ali trajno predati v posest uradni osebi določeno vrsto svoje lastnine ali protipravno uplenjene ribe.

Zakon uporablja dva različna termina in sicer zaseg in odvzem določenih predmetov. Po svoji vsebini sta ukrepa podobna in sorodna, zakon pa ju razlikuje glede na stvar, ki je predmet zasega oziroma odvzema. Zakon razlikuje tudi med začasnim in trajnim zasegom s čimer je želel zakonodajalec nakazati na različnost ravnanja z zaseženimi stvarmi po izvedenem zasegu. 

Kot že rečeno, zakonodajalec razlikuje najprej med zasegom in odvzemom, nato pa opredeljuje dve vrsti zasegov in eno vrsto odvzema in sicer: 

1. Začasen zaseg, ki se nanaša na ribolovno opremo in vabe;

2. Trajen zaseg, ki se nanaša na ujete oziroma uplenjene ribe in

3. Odvzem, ki se nanaša na ribolovno dovolilnico.

Zaključimo lahko, da zakonodajalec razlikuje različne vrste zasega in odvzema zaradi razlikovanja glede na predmet ali stvar, ki se zasega oziroma odvzema in glede na ravnanje z zaseženim predmetom po opravljenem zasegu.

Razlogi za zaseg in odvzem predmetov in vrste zasegov in odvzema

Razlog za zaseg oziroma odvzem je odvisen od vrste izvedenega ukrepa. Za razliko od predhodnih dveh pooblastil, to je pooblastila legitimiranja in pregleda ribolovnega pribora, vabe, ribolovne opreme in uplena, kjer smo zapisali, da ribiški čuvaj ne potrebuje predhodnega suma, da navedena ukrepa izvede, pa mora obstajati za izvedbo zasega ali odvzema t.i. sprožilna situacija. 

Pri odločanju o izvedbi ukrepa zasega oziroma odvzema je potrebno izhajati iz namena navedenih ukrepov. Namen začasnega zasega oziroma odvzema je dejansko dvojen in sicer:

· storilcem prepreči nadaljnji krivolov ali da

· zaseženi ali odvzeti predmeti rabijo kot dokaz v postopku o prekršku ali v kazenskem postopku.

Namen trajnega zasega protipravno ujetih rib pa je, da se storilcu odvzame protipravno pridobljen ulov. Pomeni, da se mu zaseže stvar, ki si jo je protipravno prilastil, ker ni upošteval zakonsko določena pravila športnega ribolova.

V nadaljevanju razčlenjujemo razloge posameznih vrst zasega in odvzema.

1. Začasen zaseg ribolovne opreme in vabe, sme ribiški čuvaj izvesti zoper ribiča, ki lovi pa pri sebi nima veljavne ribolovne dovolilnice ali lovi na prepovedan način. V poštev pridejo vsi prepovedani načini ribolova, ki jih opredeljuje zakonodajalec in za katere v poglavju o kazenskih določbah posebej navaja, da sme prekrškovni organ izreči tudi stransko sankcijo odvzema predmetov. To pa so dejansko vse kršitve ribiških prepovedi, ki so zapisane v zakonu. Ne velja pa ta ukrep za tiste prepovedi, ki so morebiti zapisane v internih aktih ribiške družine.

Pooblastilo začasnega zasega velja tudi za primere, ko kršitelj še ne izvaja ribolova, ampak se samo zadržuje ob vodi ob pogoju, da ima pri sebi ribolovne priprave, ki niso spravljene v omotu. 

Pri opredelitvi predmetov začasnega zasega je zakonodajalec nekoliko nedosleden, saj med predmeti ne navaja ribolovnega pribora. Ker pa zakon o prekrških dopušča odvzem predmetov, ki so bili uporabljeni kot prekršek, lahko to nedoslednost »pokrijemo« z določilom 25. člena Zakona o prekrških.

2. Trajen zaseg rib bo ribiški čuvaj izvedel v vseh primerih, ko bo ugotovil, da so bile ribe protipravno ujete. V primeru, če ribič upošteva vsa pravila ribolova, zakon posebej predpisuje, da postane ujeta riba njegova last. Pomeni, da jo lahko ribič upleni in si jo prilasti. V primeru pa, da ribič ni upošteval zakonsko določenih prepovedi in zapovedi, ki opredeljujejo pravila športnega ribolova pa takšna riba pravno veljavno ni postala njegova last. Zaradi tega mu jo sme ribiški čuvaj trajno zaseči, kar pomeni, da se mu zasežena riba ne vrne. Zakon tudi jasno opredeljuje, da postane zasežena riba last izvajalca ribiškega upravljanja, pomeni ribiške družine.

3. Ribolovno dovolilnico sme ribiški čuvaj odvzeti. če ugotovi, da ribič lovi na prepovedan način. Tudi tukaj so zajeti vsi primeri, ko ribič ne upošteva zakonsko določenih prepovedi. Zaradi nemožnosti izvedbe navedenega ukrepa pa je seveda izvzet primer lova brez ribolovne dovolilnice.

Postopek pri zasegu

O vsakem zasegu ali odvzemu mora ribiški čuvaj osebi, ki je določeno stvar odvzel izdati POTRDILO o zasegu oziroma odvzemu (glej obrazec 7). S tem potrdilom  ribiški čuvaj potrjuje, da je določeni osebi zasegel oziroma odvzel določeno ribolovno opremo, vabe, uplen ali ribolovno dovolilnico. Na podlagi tega potrdila lahko ribič, ki je osumljen krivolova dobi zaseženi ribolovno opremo, vabo ali ribolovno dovolilnico nazaj, če se kasneje postopku izkaže, da ni storil prekrška ali kaznivega dejanja. To potrdilo predstavlja tudi dokaz v nadaljnjem prekrškovnem postopku. 

Bistveno je, da ribiški čuvaj poleg osnovnih podatkov, ki se nanašajo na kraj, čas, osebne podatke kršitelja in okoliščine zasega podrobno opiše zasežene oziroma odvzete stvari ali ribe. To je pomembno predvsem zaradi prevzema odgovornosti za nadaljnje ravnanje z začasno zaseženimi stvarmi. Prav zaradi tega je potrebno v potrdilo vpisati in opisati morebitne poškodbe in napake na zaseženih stvareh.

Za pravilen zapis potrdila o zasegu ali odvzemu se uporabljajo vnaprej pripravljeni obrazci, kjer je potrebno zgolj izpolniti prazne rubrike. Če takšnega obrazca ribiški čuvaj nima s seboj, lahko potrdilo izpiše tudi na roke. Bistveno je, da potrdilo vsebuje vse zahtevane podatke.

Ravnanje z zaseženimi stvarmi in ribami
Postopek s trajno zaseženimi ribami je zakonodajalec jasno nakazal z določilom, da te ribe postanejo last upravljalca ribiškega upravljanja. Pomeni, da je ribiška družina oziroma najverjetneje njeno vodstvo tisto, ki se bo odločilo, kaj bo storilo z ribami. Ker pa so ribe hitro pokvarljivo blago, je potrebna hitra odločitev o nadaljnjem ravnanju.

V primeru, če so ribe žive  in nepoškodovane, jih vrnemo v vodo. V primeru, da jih je kršitelj ubil ali poškodoval, pa bi bilo možno, da jih ribiški čuvaj razreže in vrže v vodo ali pa da se zamrznejo in uporabijo za morebitne kasnejše društvene dejavnosti. Kakršnokoli prilaščanje zaseženih rib s strani ribiškega čuvaja, vsekakor ni pravno pravilno in navsezadnje pomeni, da je uradna oseba storila kaznivo ravnanje protipravnega prilaščanja.

Kot zapoveduje zakonodajalec se protipravno ujete ribe zasežejo trajno, kar pomeni, da se kršitelju ne vračajo. Le v primeru, da se naknadno ugotovi, da kršitelj rib ni uplenil protipravno, bi bilo mogoče, da se mu (zamrznjene) ribe vrnejo ali, da se mu prizna določena druga oblika materialne odškodnine.

Ribolovna oprema in vabe, ki so bile ribiču začasno zasežene je potrebno predati pristojnemu organu. To nakazuje že poimenovanje pooblastila, ki govori o začasnem zasegu. Dokončna odločitev o nadaljnji usodi zasežene ribolovne opreme in vabe je namreč v domeni organa, ki bo kršitelju izrekel dokončen ukrep. To pa je ponavadi prekrškovni organ sodišče, ki bo odločal o izreku globe in morebitnem izreku stranske sankcije odvzema predmetov, ki so bili uporabljeni za storitev prekrška. Zaradi tega je potrebno začasno zasežene predmete skupaj s predlogom za uvedbo postopka o prekršku nepoškodovane dostaviti prekrškovnemu organu. Priloga predloga za uvedbo postopka o prekršku mora biti tudi potrdilo o zasegu.

Poseben problem predstavljajo stvari in predmeti, ki jih ribiški čuvaji bodisi najdejo ali pa jih na kraju zalotitve pustijo pregnani krivolovci. Tudi najdbo teh stvari in predmetov je potrebno zabeležiti v poročilo ribiškega čuvaja. Z navedenimi stvarmi je potrebno rokovati skladno z določili zakonodaje, ki ureja postopek z najdenimi stvarmi. Če imajo tržno vrednost se načeloma prodajo, drugače pa komisijsko uničijo. Kakršnokoli prisvajanje je seveda nezakonito.

Tudi odvzeta ribolovna dovolilnica se ponavadi skupaj s predlogom za uvedbo postopka o prekršku pošlje prekrškovnemu organu. Takšna dovolilnica ponavadi predstavlja tudi dokaz v nadaljnjem postopku. Problem pa se lahko pojavi pri odvzeti ribolovni dovolilnici, ki velja za več dni, teden ali celo za celo leto. Z odvzemom se namreč lastniku onemogoči nadaljnje izvajanje ribolova oziroma koriščenje neizkoriščenih lovnih dni. V takšnih primerih je priporočljivo sprejeti dokončno odločitev v dogovoru s prekrškovnim organom.

Prodaja ribolovnih dovolilnic
Prodaja ribolovnih dovolilnic je še najmanj razumljen in dognan zakonski ukrep. Na videz je seveda nesporno, da sme ribiški čuvaj na podlagi pooblastila oziroma sporazuma s katerim ribiška organizacija določi medsebojne obveznosti, za ribiško družino tudi prodajati ribolovne dovolilnice. Takšen ukrep ali bolje rečeno naloga sicer ni popolnoma v duhu njegove represivne vloge, vendar je mogoča.

S prodajo večih ali večkratnika cene ribolovne dovolilnice, bi bilo mogoče učinkovito materialno sankcionirati ribiče, ki bi bili zaloteni pri nespoštovanju zakonsko določenih pravil športnega ribolova. Na ta način bi tudi denar od prodanih ribolovnih dovolilnic, za razliko od denarja, ki ga kršitelji plačajo od izterjanih glob, ostal ribiškim družinam oziroma izvajalcem ribiškega upravljanja. Takšen ukrep pa je z vidika pravne določnosti vprašljiv, še posebej, ker zakon ne opredeljuje naveznih okoliščin v katerih bi smel ribiški čuvaj izreči navedeni ukrep. 

Te navezne okoliščine bi bile sicer lahko razčlenjene tudi v podzakonskem aktu, vendar iz zakonskih določb ne izhaja, da bo takšen podzakonski akt izdan. Ribiške družine pa v svojih internih predpisih ne morejo razčlenjevati zakonskih določb, ki se nanašajo na pravice in obveznosti državljanov. 

Zaradi tega je mogoče navedeni ukrep izvajati zgolj v obsegu, da ribiški čuvaj proda ribolovno dovolilnico osebi, ki na primer lovi brez nje ali z neveljavno ribolovno dovolilnico. Z izrekom navedenega ukrepa – nakupom ribolovne dovolilnice pa se kršitelj ne more izogniti odgovornosti za prekršek. Ribiški čuvaj je dolžan prekrškovnemu organu podati ustrezen predlog za uvedbo postopka o prekršku. 

Fotografiranje in snemanje
Zakon določa, da sme ribiški čuvaj zaradi dokazovanja prekrška fotografirati ali posneti ribiča, ki je lovil na prepovedan način in določene stvari, ki se navezujejo na storjen prekršek. Namen navedenega pooblastila je v dokazovanju storitve prekrška. Fotografija ali snemalni trak bosta v tem primeru predstavljala materialni dokaz v nadaljnjem postopku o prekršku.

Ribiški čuvaj sme fotografirati ali posneti samo ribiča, ki je lovil na prepovedan način. Pri tem ni pomembno katero od kršitev naj bi storil storilec prekrška, bistveno je, da je podana t.i. sprožilna situacija, ki se kaže v zalotitvi pri nespoštovanju zakonsko določenih prepovedi.

Ribiški čuvaj sme fotografirati ali posneti kršitelja – ribiča, ribolovne priprave in uplenjene ribe. Zakonodajalec izpušča možnost fotografiranja ribolovne opreme.

To pooblastilo se seveda nanaša zgolj na primere dokazovanja storitve prekrška po tem zakonu in ne na primere dokazovanja disciplinskih kršitev, ki bi jih domnevni kršitelj storil, ker ne bi spoštoval določil internih aktov ribiške družine. Ta ugotovitev navsezadnje velja za vsa pooblastila, ki jih sme pri izvajanju svojih nalog uporabljati ribiški čuvaj. 

PRAVICA DO NOŠENJA IN UPORABE STRELNEGA OROŽJA

Ribiški čuvaj ima zaradi narave svojih nalog pravico nositi strelno orožje. Gre izključno za pravico do posedovanja in do nošenja orožja v skladu z Zakonom o orožju. Ribiški čuvaj, ki zakonito poseduje orožje mora v skladu z določili Zakona o orožju opraviti ustrezen preizkus znanja o ravnanju z orožjem.

Ribiškemu čuvaju pa se seveda strelnega orožja ne zaupa zaradi tega, da bi streljal za bežečimi krivolovci. Pomeni, da ribiški čuvaj ne poseduje strelnega orožja zato, da bi ga uporabljal v svojstvu prisilnega sredstva kot ga lahko na primer uporablja policist, temveč in predvsem za obrambo samega sebe ali koga drugega, ki je napaden. 

Ribiški čuvaj je lahko pri opravljanju svojih nalog, ko izvršuje svoja pooblastila napaden. Pred napadom se lahko obrani s fizično silo. Lahko pa da je napadalcev več ali pa je napadalec fizično močnejši od ribiškega čuvaja ali pa na primer pri napadu uporablja orodje primerno za napad, orožje ali pa posebne spretnosti. V takšnem primeru bo čuvajevo življenje neposredno ogroženo in za obrambo samega sebe in lastnega življenja ali za obrambo življenja koga drugega, bo lahko posegel po hujšem sredstvu, lahko bo uporabil strelno orožje, ki ga zakonito nosi pri sebi.

Za uporabo strelnega orožja morajo biti podani strogo določeni pogoji, ki se vežejo na institut silobrana. Kdaj gre za silobran predpisuje Kazenski zakonik v 11. členu, kjer določa, da je »silobran tista obramba, ki je neizogibno potrebna, da storilec odvrne od sebe ali koga drugega istočasen protipraven napad«. 

Navedena definicija opredeljuje elemente napada in obrambe:

1. Napad je dejanje, ki je usmerjeno na poškodovanje ali uničenje kakšne pravno zavarovane dobrine. V našem primeru je to ribiški čuvaj ali oseba, ki jo ribiški čuvaj brani. Pogoji za napad so naslednji:

· napadalec je lahko samo človek, ker lahko samo človek ravna protipravno. Če torej čuvaja ali drugo osebo ogroža žival, se to ne upošteva kot napad v okviru silobrana;

· napad mora biti protipraven. Poseg v varovano dobrino (čuvajeva telesna integriteta) ni protipraven, če gre za dejanje, ki ga dovoljujejo predpisi (na primer: zakonita uporaba sile policista);   

· napad mora biti istočasen. Napad je istočasen takrat, ko se začne in dokler traja, kakor tudi takrat, ko neposredno grozi.

2. Obramba pred napadom pa je dejanje s katerim se odvrača napad. Pogoji za obrambo so:

· obramba za odvrnitev napada mora biti neizogibno potrebna. Neizogibna potrebnost se ugotavlja v vsakem primeru posebej. Pomeni, da ni bilo na voljo drugih možnosti za obrambo kot tista, ki je bila uporabljena v silobranu.

· obramba mora biti sorazmerna. Sorazmernost obrambe se veže na neizogibno potrebnost. Med močjo napada in obrambe mora biti vselej določeno sorazmerje sicer govorimo o prekoračenem silobranu. Gre za sorazmernost med intenzivnostjo napada in obrambe. Na primer napadalec je golorok in fizično šibak, oseba, ki se brani pa zoper njega uporabi strelno orožje.

· obramba in napad morata biti istočasna. Pomeni, da mora biti obrambno dejanje izvršeno v trenutku, ko se napad začne oziroma dokler traja ali v trenutku, ko napad neposredno grozi (na primer: če krivolovec udari ribiškega čuvaja in potem zbeži, streljanje za bežečim storilcem ni dejanje storjeno v silobranu, ker ni več istočasnosti);

Dejanje, ki je storjeno v silobranu, ni kaznivo dejanje, pomeni, da tisti, ki se je branil kazensko ne odgovarja, kljub temu, da je na primer napadalca hudo telesno poškodoval ali ga celo usmrtil. V primeru pa, da je tisti, ki se je v silobranu branil prekorači meje sorazmernosti med napadom in obrambo, odgovarja storilec za prekoračen silobran.

PRAVNO VARSTVO RIBIŠKEGA ČUVAJA

Že v uvodu smo ugotovili, da zakon  posebej predpisuje in poudarja, da je ribiški čuvaj URADNA OSEBA. To je posebno pomembno določilo, saj se s tem statusom povezuje tudi njegovo pravno varstvo. Seveda je ribiškemu čuvaju zagotovljen status uradne osebe in s tem pravno varstvo samo, kadar opravlja ribiškočuvajsko službo.

Ker uradne osebe načeloma v imenu in na račun države izvajajo določene naloge in pooblastila je država poskrbela tudi za posebno pravno varstvo, ki so jo deležne te osebe v času, ko izvajajo javne naloge. Oseba, ki se omalovažuje, se upira postopku, ne upošteva zahtev ribiškega čuvaja ali ga celo napade lahko s takšnim dejanjem stori prekršek ali pa kaznivo dejanje.

V lažjih primerih nepokorščine ribiškemu čuvaju stori posameznik prekršek:

a) Po zakonu o sladkovodnem ribištvu, ki najprej v 7. točki 68. člena predpisuje, da se kaznuje z globo (60.000 tolarjev, preračunano v protivrednost evra) ribič, ki na zahtevo ribiškega čuvaja ne pokaže ribolovne dovolilnice, vabe s katero ribari, ribolovnega pribora, uplenjene ribe in vsebino ribiške torbe, ki jo ima pri sebi. 

b) Po določilih Zakona o sladkovodnem ribištvu, ki v 8. točki citiranega člena še določa, da se z enako globo kaznuje ribič, ki ovira ribiškega čuvaja in se mu upira pri izvrševanju njegovih pooblastil.

c) Po zakonu o varstvu javnega reda, ki v 23. členu določa, da se z globo (od 100.000 tolarjev do 200.000 tolarjev, preračunano v protivrednost evra) kaznuje oseba, ki se nedostojno vede do uradne osebe pri uradnem poslovanju. 

Določbi obeh zakonov se nekako prepletata, vendar predstavlja določba zakona o sladkovodnem ribištvu lex specialis (specialnejši predpis) nasproti določbi zakona o varstvu javni reda, saj se v prvem predpisu določbe nanašajo samo na ribiškega čuvaja in ne na vse uradne osebe, kot je določeno v zakonu o varstvu javnega reda. Menim, da je treba določbe zakona o varstvu javnega reda uporabiti predvsem, kadar bo kdo omalovaževal ribiškega čuvaja (zmerjanje z nespodobnimi izrazi, kričanje nanj, grožnje ipd.), saj takšne kršitve niso zajete v določbah zakona o sladkovodnem ribištvu. V določenih primerih pa bomo lahko uporabili oba predpisa. (Na primer storilec se ne pokorava ukazom ribiškega čuvaja, poleg tega pa ga še zmerja ipd.)

V hujših primerih, to je kadar intenzivnost storilčevega ravnanja preseže okvire prekrška in vsa znamenja kažejo, da je podan sum storitve kaznivega dejanja, pa zoper osumljenca podamo kazensko ovadbo. Najpogostejša kazniva dejanja, ki so lahko storjena proti ribiškemu čuvaju kot uradni osebi, so:

a) Kaznivo dejanje razžalitve po 169. členu v zvezi s 178. členom Kazenskega zakonika Republike Slovenije, ki določa: “Kdor koga razžali, se kaznuje ...” Razžalitev pa mora biti izrečena v zvezi z opravljanjem funkcije ribiškega čuvaja. Storjena mora biti torej proti ribiškemu čuvaju kot uradni osebi v zvezi z opravljanjem njegove službe oziroma naloge. Za pregon mora oškodovanec - ribiški čuvaj podati pri pristojnem organu (na policijski postaji ali na sodišču)  predlog za pregon. 

b) Kaznivo dejanje preprečitve uradnega dejanja uradni osebi po 302. členu Kazenskega zakonika, ki določa: “Kdor s silo ali grožnjo, da bo neposredno uporabil silo, prepreči uradni osebni uradno dejanje, ki ga je nameravala opraviti v okviru svojih pravic, ali jo na enak način prisili, da opravi uradno dejanje, se kaznuje z zaporom do dveh let”. Kazniv je tudi poskus takega dejanja.

c) Kaznivo dejanje napada na uradno, ko ta opravlja naloge varnosti po 303. členu Kazenskega zakonika, ki določa: »Kdor napade ali resno zagrozi, da bo napadel uradno osebo, za katero ve, da pomaga uradni osebi, ko ta opravlja naloge javne varnosti, se kaznuje z zaporom do dveh let.« Kazniv je tudi poskus takega dejanja.

V zadnje navedenih dveh primerih mora osumljenec uporabiti silo ali pa resno zagroziti, da bo uporabil silo z namenom, da ribiškemu čuvaju prepreči ali pa samo poskuša preprečiti izvršitev uradnega dejanja, ki ga je nameraval opraviti ali z namenom da ga napade in poškoduje. Bistvena razlika med tem kaznivim dejanjem in prekrškom, ki smo ju obravnavali pred tem je, da gre pri prekrških boj za verbalne delikte ali morebiti za pasivno upiranje storilca. V trenutku pa, ko upiranje preide v fizično aktivnost priti ribiškemu čuvaju ali pa ga storilec celo napade s telesno silo ali s kakršnimikoli sredstvi, primernimi za napad, so podana vsa znamenja citiranih kaznivih dejanj. (na primer, pogosto se primeri, da krivolovci preprečijo uradno dejanje ribiškemu čuvaju tako, da ga potisnejo ali vržejo v vodo.) V vseh teh primerih je potrebno zoper osumljence podati kazensko ovadbo na pristojni policijski postaji ali na pristojno državno tožilstvo.

Iz vsega zapisanega lahko zaključimo, da je ribiškemu čuvaju zagotovljeno pravno varstvo. Osebno pa menim, da se ribiške organizacije poredko odločajo za takšen kazenski pregon storilcev. Dosledno evidentiranje in prijavljanje takšnih dejanj pa bi prav gotovo pripomoglo k specialni in generalni prevenciji na tem področju.
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Taktika in metodika dela ribiškega čuvaja

Taktika delovanja ribiškega čuvaja je napisana kot priporočilo za delo ribiških čuvajev. Vsak ribiški čuvaj ima nekakšen svoj slog dela in način izvajanja postopkov. Ne glede na to, pa morajo biti njegovi ukrepi zakoniti in strokovni. Namen opisovanja posebnosti pri izvajanju taktike in metodike čuvajskega dela je predvsem svetovalne narave z namenom izvajanja strokovnih, varnih in učinkovitih čuvajskih postopkov. Namen opisovanja posebne vrste postopkov pa je zakonito izvajanje pooblastil proti osebam, pri katerih je postopek izvedbe nekoliko drugačen zaradi posebnega statusa oseb proti katerim čuvaj izvaja svoja represivna pooblastila. Opisano je tudi sodelovanje z ribiškim inšpektorjem in s policijo, saj je od dobrega sodelovanja v veliki meri odvisna učinkovitost čuvajevega dela.

ORGANIZACIJA DELA V ČUVAJSKEM OKOLIŠU

Ribiška organizacija je dolžna organizirati ustrezno gojitveno čuvajsko službo tako, da so vse ribolovne vode, ki so ribiški družini zaupane v upravljanje, ustrezno nadzorovane. Za čuvajsko službo to pomeni, da mora biti delo ribiških čuvajev organizirano tako, da ribiški čuvajo opravljajo kontrolo na vseh ribolovnih vodah, predvsem pa da se pojavljajo na tistih predelih, ki so najbolj ogroženi.

Za učinkovito in uspešno organizacijo dela ribiških čuvajev na območju (vodah) ribiške organizacije je zadolžen vodja čuvajske službe. Vodja čuvajske službe izdela program dela ribiško čuvajske službe. Letni program dela, ki vsebuje strategijo in prioritete dela ribiških čuvajev v tekočem letu, praviloma potrdi upravni oziroma izvršni odbor ribiške družine. Priporočljivo je, da vodja čuvajske službe izdeluje tudi mesečne programe obhodov ribiških čuvajev. Z mesečnimi programi se doseže ustrezna nadzorovanost vseh voda, planirajo pa se lahko tudi skupne aktivnosti oziroma akcije.

Tudi ribiški čuvaj naj bi izdeloval mesečne programe obhodov, po potrebi pa tudi tedenske programe. Gre v bistvu za načrtovanje, ki ima svoj smisel v tem, da ribiški čuvaj z vnaprejšnjim planiranjem načrtno nadzoruje vodotoke v ribolovnem okolišu tako, da noben predel vodotoka ne ostane nenadzorovan in da bodo najpogosteje nadzorovani tisti predeli, ki so s stališča zadolžitev ribiškega čuvaja najbolj ogroženi.

Skladno z normativnimi določili mora ribiški čuvaj vodi dnevnik dela. V dnevnik zapisuje in opisuje obhode ribiškega rajona, čas začetka in konca obhoda, svoja zapažanja in ukrepe. Vodenje dnevnika je pomembno tudi zaradi morebitnega naknadnega preverjanja določenih dejstev ali morebitnega dokazovanja ugotovljenih kršitev. Vodenje ustreznih evidenc in pa mesečno poročanje o izvedenih ukrepih je pomembno tudi zaradi izvajanja nadzorne funkcije ribiške inšpekcije nad delom ribiških čuvajev.

Smiselno je organizirati čuvajsko službo tako, da se nadzor opravlja v dvojicah. Čuvaji so tako varnejši in tudi bolj verodostojni, saj je beseda dveh uradnih oseb trdnejši dokaz. 

Zakonodajalec še določa, da mora ribiški čuvaj oziroma ribiškočuvajska služba sprotno voditi predpisane evidence in mesečno poročati ribiški inšpekciji o opravljanju ribiškočuvajske službe. Evidenca, ki jo je dolžan o opravljanju ribiškočuvajske službe voditi ribiški čuvaj vsebuje praviloma podatke o:

· datumu opravljanja ribiškočuvajske službe;

· uri začetka in zaključka opravljanja ribiškočuvajske službe;

· ribiškem revirju, kjer je opravljal ribiškočuvajsko službo;

· opravljeni kontroli ribolova;

· ugotovljenih kršitvah ribolova in načinu ukrepanja;

· izvedenih ukrepih ob ugotovljenih kršitvah ribolova;

· drugih dogodkih v ribiškem okolišu, ki so pomembni za izvajanje ribiškega pravljanja;

· izvedenih prijavah o drugih kršitvah in

· drugih opombah.

Mesečno poročilo o opravljeni ribiškočuvajski službi, ki pa jo bo načeloma vodil vodja čuvajske službe pa mora praviloma vsebovati:

· ribiški revir;

· število opravljenih ur pri izvajanju ribiškočuvajske službe;

· število izvedenih kontrolnih pregledov pri ribičih;

· število prijav o kršenju ribolovnega režima;

· število drugih prijav.

Taktika dela ribiškega čuvaja

Ribiški čuvaj ima skladno z zakonsko določenimi nalogami v bistvu dvoje poslanstev. Je varuh narave s tem, da nadzira, ugotavlja in preprečuje vsako pretečo škodo za ribji živelj ter nadzira in po potrebi ukrepa proti ribolovnim upravičencem, ki ne spoštujejo ribolovnih pravil. Temu mora biti prilagojena tudi taktika njegovega dela.

Nekaj taktičnih pravil smo obravnavali že v poglavju o izvajanju posameznih pooblastil ribiškega čuvaja. Čeprav ribiški čuvaj načeloma izvaja represivne naloge, pa naj bo njegov postopek korekten in vljuden. Priporočljivo je, da ribiški čuvaj ob pristopu k osebi, ki izvaja ribolov, ne prične takoj z uradnim delom postopka, temveč najprej kontrolirano osebo ogovori z vljudnostnimi uvodnimi stavki, kot na primer: »Kakšna je voda?« in »Kako prijemljejo ribe?«. Tako tudi preseže prvo bariero med kontrolirano osebo in kontrolorjem. Uradni del s kontrolo ribiške dovolilnice bo tako stekel kar sam od sebe. Tudi po končani kontroli je priporočljivo, da ribiški čuvaj predvsem ribiču, ki je gost v revirju, kjer čuvaj opravlja kontrolo, svetuje o najboljši izbiri vabe ali na primer umetne muhe. Tako bo tudi kontrolirani ribič dobil občutek prijaznosti in humanosti. Manj vljuden in prijazen pa bo postopek, kadar ribiški čuvaj ukrepa proti osebi, ki jo zaloti pri krivolovu. Vendar mora biti tudi ta postopek korekten in zakonit.

Ker praviloma opravlja ribiški čuvaj uradne naloge v civilni obleki (saj načeloma ni uniformiran), mora tistemu, na kogar se obrača, najprej povedati, da je ribiški čuvaj, ter mu pokazati službeni znak in izkaznico. Službeno izkaznico praviloma pokaže tako, da jo drži v roki, tako da lahko tisti, ki mu jo pokaže, prebere besedilo. Nikakor pa službene izkaznice ne izroča v roke osebi, ki jo kontrolira.

Kar zadeva varnosti, naj bo ribiški čuvaj oddaljen od osebe, ki jo kontrolira, za razdaljo iztegnjene roke. To je pomembno predvsem v primeru, kadar pričakuje upiranje ali napad kontrolirane osebe. V primeru, da kontrolo opravljata dva ribiška čuvaja, ki kontrolirata eno osebo, se postavita v tako imenovani varnosti trikotnik. Kontrolirana oseba stoji med njima, vsak pa je z ene strani bočno obrnjen proti njej.

Nadaljnje zahteve ribiškega čuvaja morajo biti kratke in jasno izražene, kot na primer: 

“Dober dan. Kontrola, sem ribiški čuvaj (pokaže značko in izkaznico). Pokažite ribolovno dovolilnico!”
Šele če je potrebno, da ribiški čuvaj ugotavlja istovetnost kontrolirane osebe, bo zahteval, naj kontrolirana oseba pokaže še listino za dokazovanje istovetnosti (npr. ribiška dovolilnica je napisana na ime in je treba preveriti, ali jo dejansko uporablja oseba, na katero ime se glasi, ali na primer kontrolirana oseba je storila prekršek ali kaznivo dejanje in je treba pridobiti osebne podatke za podajo ustrezne prijave).

V primeru, da legitimirana oseba noče pokazati ribolovne dovolilnice ali listine za dokazovanje istovetnosti, ribiški čuvaj zaprosi za pomoč policista. Pravila policijske stroke še določajo, da kadar opravlja policist naloge skupaj z drugimi uradnimi osebami, opravi legitimiranje (ugotavljanje identitete) vedno policist. Tu je mišljeno predvsem tako imenovano legitimiranje v ožjem smislu – to je ugotavljanje istovetnosti. To je razumljivo, saj je policist za takšne posege strokovno najbolj usposobljen.

Ni pa nujno, da taktika postopka vedno teče po opisanem vrstnem redu. Če bo ribiški čuvaj že pred prvim kontaktom z ribičem ugotovil kršitev, bo predvsem glede na naravo kršitve predhodno izvedel druge ukrepe. Na primer, če je opazil krivolovca, ki s palico izpod skal naganja ribe v mrežo ter jih spravlja v torbo, bo zaradi zagotovitve dokazov kršitelja najprej fotografiral ali še bolje posnel dejanje, saj je za izvajanje tega pooblastila že podan razlog. Preden bo pričel s postopkom, si bo zapisal denimo registrsko tablico morebitnega vozila krivolovca, pregledal okolico, če ima kakšne predmete ali so v bližini sostorilci prekrška ali pomagači. Šele nato bo pristopil do kršitelja in ga pozval, da mu pokaže ribolovno dovolilnico in osebne dokumente na način, kot je že opisan. Ob približevanju kršitelju naj bo ribiški čuvaj pozoren na morebitne predmete (mreža, ribe, osti ipd.), ki bi jih kršitelj, še preden bi ribiški čuvaj prišel do njega, lahko odvrgel ali skril.
Marsikateri ribiški čuvaji opravljajo čuvajsko kontrolo z motornim vozilom. Včasih je to nujno zaradi velikosti področja, ki ga čuvaj nadzira. Vendarle, vožnja z motornim vozilom od ribiča do ribiča ne predstavlja prave in edine čuvajske kontrole. Hrup motornega vozila ribiča ali morebitnega krivolovca namreč že vnaprej opozori na prihajajočo kontrolo. Po navadi kontrolirani ribič tudi ve, da tega dne ne bo več kontroliran. 

Včasih je priporočljivo, da ribiški čuvaj nekaj časa opazuje dogajanje za vodo. Pri tem se lahko posluži tudi daljnogleda. To velja predvsem za primere, ko ribiški čuvaj opazi sumljiva dogajanja za vodo. Ob tem pa načeloma ne sme dlje časa opazovati samo enega ribiča, saj bi lahko takšno dejanje okarakterizirali kot uporabo prikritih ukrepov (tajno opazovanje).

Ribiški čuvaj mora biti tudi ustrezno opremljen. Biti mora primerno obut in oblečen. Včasih bo priporočljivo, da obuje visoke ribiške škornje. Morda bo treba prečkati vodotok, ki ima višji vodostaj, ali stopiti čez vodotok do ribiča, ki naj bi izvajal prepovedani ribolov. Priporočljivo je, da ni oblečen v kričeče barve ali povsem črno opravo, s katero bi deloval neresno ali preveč agresivno. Priporočljivo bi tudi bilo, če bi ribiške organizacije nabavile posebne uniforme za ribiške čuvaje. Tako bi lahko ribiški čuvaji že s svojo zunanjostjo preventivno delovali. Ribiški čuvaj mora imeti pri sebi ustrezno merilo za merjenje rib, fotografski aparat ali kamero za snemanje in dokumentiranje dokazov ter tudi kakšno primerno torbo, kamor bo lahko shranil morebitne odvzete predmete ali ribe (dokaze) ter ustrezne listine, ki jih potrebuje pri svojem delu. Za izvajanje določenih pooblastil potrebuje ribiški čuvaj ustrezna potrdila kot npr. za začasen zaseg predmetov, stalen zaseg rib ali odvzem ribolovne dovolilnice, ki jih bo izdal ribiču, kateremu jih je zasegel. Ta potrdila so vnaprej pripravljeni obrazci, kjer je samo potrebno izpolniti rubrike, kar mu olajša delo. V primeru, da teh obrazcev ribiški čuvaj pri sebi nima, lahko izjemoma potrdilo napiše tudi na prazen list, na katerem pa naj bo pečat ribiške organizacije. Pri delu ponoči mora ribiški čuvaj pri sebi imeti tudi svetilko. Priporočljivo je, da ima ribiški čuvaj kot pripomoček tudi daljnogled. V zdajšnjem času pa je pomemben pripomoček ribiškega čuvaja tudi mobilni telefon, s katerim lahko pokliče pomoč in po potrebi tudi opravi fotografiranje. Žal mobilne aparate ponavadi posedujejo tudi ribiči, ki se lahko medsebojno obveščajo o čuvajski kontroli.
Ribiški čuvaj, ki sam izvaja ribolov, naj načeloma ob tem ne vrši čuvajske kontrole. Za kontrolirane ribiče bi to pomenilo, da je čuvaj v nekakšni privilegirani vlogi, saj njega nihče ne kontrolira. Ta očitek bo še toliko močnejši v primeru, da ribiški čuvaj lovi skupaj s svojimi prijatelji, ob tem pa opravi kontrolo drugih ribičev. Zato je bolje, da ribiški čuvaj v določenem dnevu izvaja samo čuvajsko kontrolo. Izjema bi seveda bila v primeru, da ribiški čuvaj ob tem, ko lovi ribe, zaloti osebo, ki izvaja krivolov. V tem primeru, bo seveda ribiški čuvaj dolžan ustrezno ukrepati. 

V primeru, da ribiški čuvaj meni, da sam ne bo mogel opraviti kontrole (na primer: krivolovcev je več ali pa je krivolovec znan po svoji agresivnosti), je bolje, da sam ne ukrepa, temveč da počaka na pomoč. 

Metodika dela ribiškega čuvaja


Ribiški čuvaj mora opravljati svoje delo zakonito, strokovno in učinkovito. Kontrolo, ki jo opravlja ribiški čuvaj, bi lahko razdelili na rutinsko kontrolo in posebno kontrolo. 

· Rutinsko kontrolo izvaja ribiški čuvaj ob vsakodnevnih kontroli ribičev, ko preverja, ali imajo ribiški upravičenci pravico izvajati ribolov, ustreznost vpisov v ribolovne dovolilnice in dejstvo ali ribolovni upravičenci spoštujejo pravila športnega ribolova. 

· Posebno kontrolo pa bo ribiški čuvaj izvajal, ko bo namenoma nadziral osebo, za katero sumi, da izvaja krivolov. 

Po navadi opravlja ribiški čuvaj čuvajsko kontrolo samostojno – individualno. Tak način izvajanja nalog ima svojo prednost v tem, da so lahko posamezni ribiški čuvaji razporejeni v več okoliših, slabost pa v učinkovitosti ukrepanja in varnosti ribiškega čuvaja. Tudi dokazovanje kršitev je lažje in tehtnejše v primeru, če opravljata naloge dva ribiška čuvaja skupaj.

V primeru, da se na določenem delu ribiške vode ugotavljajo ponavljajoče se kršitve ribiških pravil (na primer: sumi se, da skupina krivolovcev lovi ponoči), je treba izdelati poseben akcijski plan. V načrtu se predvidi sodelovanje večjega števila ribiških čuvajev, ki jih je treba razporediti tako, da bo akcija uspešno izvršena. V primeru suma storitev kaznivih dejanj se lahko zaprosi za pomoč tudi policiste.

Napačno je, če ribiški čuvaj izhaja iz dejstva, da so vsi ribiči potencialni kršitelji predpisov. "Pošteni" ribiči so predvsem čuvajevi zavezniki, ki mu bodo priskočili na pomoč ob morebitnih težavah. Ribiči so tudi izvrsten vir uporabnih informacij za ribiške čuvaje, saj imajo načeloma skupen cilj, to so polne in čiste vode.  
Za ribiškega čuvaja je posebej pomembno dobro sodelovanje z ljudmi, ki živijo ob vodotoku, ki ga nadzira. Le ti so mu lahko pomemben vir informacij o ogrožanju voda in izvajanju krivolova. Zato je dobro, če ribiški čuvaj vzpostaviti ustrezne odnose s prebivalci. Prav je tudi, da ga ljudje poznajo, zato je priporočljivo, če ribiški čuvaj izhaja iz okolja v katerem opravlja čuvajski nadzor. Spoštovanje ljudi pa si bo ribiški čuvaj pridobil s svojim strokovnim in korektnim delom.

POSEBNE VRSTE POSTOPKOV 
Ribiški čuvaji imajo pri svojem delu postopke tudi z osebami, ki imajo v postopku »poseben« status oziroma se postopek v določenih delih razlikuje od običajnih postopkov.  To so postopki z otroci, mladoletniki in tujci in osebami.

Postopki z otroci 

Ribiški čuvaji morajo v postopkih z otroci, to so osebe, ki še niso dopolnile 14 leta starosti, biti še posebej taktni, saj le ti še niso opravilno in poslovno sposobni ter za svoja dejanja niso kazensko oziroma prekrškovno odgovorni.

 Ne glede na vrsto kršitve postopek zoper otroka ne bo mogoč. To dejstvo mora upoštevati tudi ribiški čuvaj v primeru, da pri kršitvi zaloti otroka. Ribiški čuvaj bo v tem primeru o kršitvi obvestil skrbnike, ki so praviloma starši, razen v primeru, če bi imelo ravnanje otroka znake kaznivega dejanja. V tem primeru ribiški čuvaj obvesti policijo, ki bo izvedla nadaljnji postopek. 

Pooblastila zasega predmetov ribiški čuvaj ne bo izvajal, saj otroku predmetov načeloma ni mogoče odvzeti. Predmete bi lahko začasno zasegel skrbniku, vendar, ker ne bo mogoč postopek o prekršku, je ta zaseg brezpredmeten. V kolikor pa bi ribiški čuvaj ugotovil, da je otrok storil kršitev z nevarnimi predmeti (npr. razstrelivo ipd.), s katerimi se lahko ogrozi splošna varnost, obvesti policijo, ki bo predmete zasegla.

Prav tako ribiški čuvaj obvesti policijo, če se kršitve otroka ponavljajo, saj bodo le ti lahko preučili obstoj znakov kaznivega dejanja "Zanemarjanja mladoletne osebe in surovo ravnanje" in ustrezno ukrepali.

Postopki z mladoletniki 

Proti mladoletniku, to je osebi, ki je že dopolnila 14 let in še ni stara 18 let, ribiški čuvaj izvaja svoja pooblastila praviloma enako kot proti polnoletnim osebam. Pri tem pa mora paziti na dve značilnosti postopka z mladoletniki. Prva je občutljivost postopka iz taktičnega vidika, saj se mora zavedati, da ima v postopku mladoletno osebo, ki še ni povsem poslovno in opravilno sposobna. 

Druga značilnost pa je povsem pravne narave. V 174. členu Zakona o prekrških je določeno, da je za postopek o prekršku zoper mladoletnika krajevno pristojen sodnik sodišča, na naslovu katerega mladoletnik stalno ali začasno prebiva. 

Iz tega izhaja, da je za obravnavo mladoletnikov pristojno izključno sodišče oziroma sodišče za prekrške. To določilo je predvsem pomembno za tiste ribiške čuvaje, ki imajo tudi pooblastila prekrškovnega organa, saj mladoletnemu kršitelju ne morejo izreči globe, temveč na sodišče za prekrške podajo predlog za uvedbo postopka o prekršku. Ribiški čuvaji, ki nimajo pooblastila prekrškovnega organa, pa le temu pošljejo predlog za uvedbo postopka o prekršku, ta pa bo zadevo odstopil sodišču. 

Postopki s tujci 

Postopek s tujci, ki so kršili predpise, je specifičen v toliko, da se lahko le ta z odhodom v tujino izogne postopku o prekršku in posledično plačilu globe. 

Ribiški čuvaj svoja pooblastila izvede enako kakor proti slovenskemu državljanu. Ker je kršitelj predpisov tujec, naj takoj obvesti prekrškovni organ. V kolikor je le mogoče, naj pooblaščena oseba prekrškovnega organa pride na kraj in izvede postopek. Če pa to ni možno, tujca ribiški čuvaj ne bo mogel zadrževati in bo podal predlog za uvedbo postopka prekrškovnemu organu skupaj z vsemi prilogami (zaseženi predmeti, fotografije…), s tujcem pa se bo lahko pogodil le glede poravnave za morebitno povzročeno škodo.

V primeru, da ima ribiški čuvaj pooblastila prekrškovnega organa za vodenje postopka in izrek globe, to lahko izreče, vendar v tem primeru v istem postopku ne sme zaseči predmete, saj gre pri tem že za postopek, kjer je potrebno izdati odločbo o prekršku.
SODELOVANJE RIBIŠKEGA ČUVAJA Z RIBIŠKO INŠPEKCIJO IN POLICIJO

Sodelovanje ribiškega čuvaja z ribiško inšpekcijo

Sodelovanje ribiških čuvajev z ribiškim inšpektorjem je že določeno kot naloga ribiškega čuvaja. To mora biti obojestransko in v duhu dobrega sodelovanja. Ribiški čuvaj sodeluje z ribiškim inšpektorjem predvsem glede obveščanja o ugotovljenih kršitvah predpisov in  posegov v vodo. Z nasprotne strani pa je ribiški inšpektor tudi nekakšen nadzorni organ nad ribiškim čuvajem, saj nadzira opravljanje nalog in pooblastil ribiških čuvajev in po potrebi predlaga prenehanje opravljanje službe ribiškega čuvaja, če so za to utemeljeni razlogi.

Ribiški inšpektor je tudi pooblaščeni prekrškovni organ za odločanje v postopku o prekršku s področja kršitev določil Zakona o sladkovodnem ribištvu.
Sodelovanje ribiškega čuvaja s policijo 

Kot je bilo že ugotovljeno, ribiški čuvaji kot uradne osebe, ki jim je na podlagi zakona podeljeno javno pooblastilo, nimajo pooblastil prisile zoper osebe, ki se jim upirajo ali jih ogrožajo.

Zakonodajalec pa je z Zakonom o policiji uredil, da bo uradna naloga ribiških čuvajev in tudi drugih javnopravnih subjektov z javnim pooblastilom, podeljenim na podlagi zakona, izvršena, kljub upiranju. Ta naloga bo izvršena z intervencijo policije, ki se imenuje asistenca.

Policija zagotavlja pomoč državnim organom, samoupravnim lokalnim skupnostim, zavodom, organizacijam, gospodarskim družbam in samostojnim podjetnikom, posameznikom oziroma posameznikom, ki imajo na podlagi zakona javno pooblastilo za opravljanje nekaterih funkcij uprave (v nadaljnjem besedilu: upravičenci), če pri izvrševanju svojih nalog naletijo na upiranje ali ogrožanje ali če to utemeljeno pričakujejo.

Policija zagotavlja pomoč na podlagi pisnega zahtevka upravičenca, kadar okoliščine tak pisni zahtevek brez škode zaradi odlašanja časovno dopuščajo. Upravičenec mora zahtevek poslati pristojni policijski postaji najmanj tri dni pred opravljanjem nalog. V zahtevku morajo biti navedeni razlogi, zaradi katerih je potrebno zagotoviti pomoč policistov, in zakonska podlaga, na kateri temelji zahteva. Pred začetkom opravljanja nalog upravičenca policisti opozorijo zavezanca ali druge osebe, da bodo zoper njih uporabili prisilna sredstva, če bodo ovirali opravljanje nalog upravičenca.  Policisti ne smejo sami opravljati dejanj, za opravljanje katerih je pristojen upravičenec. 

V primerih, ko policisti pri zagotavljanju pomoči pričakujejo upiranje ali ogrožanje večjega števila oseb, lahko do izvršitve naloge upravičenca prepovejo gibanje in zadrževanje na določenem območju ali v določenem objektu. Osebe, ki ovirajo ali poskušajo ovirati opravljanje upravnih nalog upravičenca ali ogrožajo življenje ljudi, lahko policisti odstranijo oziroma ukrepajo v skladu z zakonom.
Iz navedenega izhaja, da ribiški čuvaj lahko upravičeno pričakuje pomoč policije, če pri svojem delu naleti na upiranje ali ogrožanje oziroma celo, če takšna dejanja utemeljeno pričakuje. To pa ne pomeni, da bodo policisti ukrepali zoper krivolovca, temveč bodo le omogočili, da bo ribiški čuvaj lahko izvedel uradno nalogo.  

Zakon o policiji sicer določa, da policija zagotavlja takšno pomoč na podlagi pisnega zahtevka, kadar okoliščine tak pisni zahtevek dopuščajo.Pri neposrednem operativnem delu ribiškega čuvaja bo v primeru upiranja ali ogrožanja ter s tem onemogočanja izvedbe nalog oziroma pooblastil intervencija oziroma asistenca policije skoraj vedno nujna in se tu ne bo pisal pisni zahtevek tri dni prej. 

Ribiška organizacija pa mora podati pisni zahtevek za upravičeno asistenco policije najmanj tri dni pred opravljanjem nalog predvsem takrat, ko bodo ukrepali zaradi organiziranega krivolova, kot je naveden pri metodiki dela, kjer se krivolov izvaja že dlje časa in je potrebna usklajena akcija ribiških čuvajev in policije.  To je razumljivo, saj tudi policija nima neomejenih resursov in se mora ravno tako na nudenje asistence pripraviti z ustreznim načrtovanjem, koncentracijo moštva in opreme ter uskladiti delovanje.

Za delovanje in izvajanje pooblastil ob asistenci policije je za ribiške čuvaje pomembno določilo Zakona o policiji tudi to, da policisti pred začetkom izvajanja svojih nalog opozorijo kršitelja, da bodo zoper njih uporabili prisilna sredstva, če bodo ovirali delo ribiškega čuvaja. S tem v bistvu vzpostavijo in zagotovijo normalno stanje, ko lahko ribiški čuvaj izvaja pooblastila. Ribiški čuvaj pa se mora zavedati, da policisti ne smejo sami opravljati dejanj, za opravljanje katerih je pristojen on. 

Izjema, kjer policisti sami opravijo eno od pooblastil ribiškega čuvaja, je ugotavljanje istovetnosti, kar je določeno v drugem odstavku 35. člena Zakona o policiji, ki določa, da policisti lahko ugotavljajo identiteto osebe in posredujejo njene podatke tudi na upravičeno zahtevo uradnih oseb državnih organov ter subjektov z javnimi pooblastili.

O upravičenosti zahteve bo torej odločil policist, ki bo prišel na kraj postopka. V kolikor bo presodil, da je zahteva ribiškega čuvaja upravičena, bo sam izvedel postopek ugotavljanja istovetnosti osebe, nato pa bo postopek nadaljeval ribiški čuvaj, policist pa bo skrbel za varnost, če bo to potrebno.

PRILOGA 1: SANKCIJSKE DOLOČBE po Zakonu o sladkovodnem ribištvu (ZSRib)

	Prepoved
	Predpis / čl.
	Ukrep
	Zaseg rib /

pribora
	Opomba

	Lov rib brez veljavne ribolovne dovolilnice
	ZSRib 68/1
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov rib na varstvenih območjih in drugih nelovnih revirjih
	ZSRib 68/1
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov salmonidov ponoči
	ZSRib 68/1
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov rib z razstrelivi ali strupi
	ZSRib 68/1
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov rib z ostmi, pod. ali drugimi puškami, na zanko ali na nastavo
	ZSRib 68/1
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov rib s križaki, saki, koši, mrežami ali vršami
	ZSRib 68/1
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov rib z mosta
	ZSRib 68/1
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov rib pod ledom
	ZSRib 68/1
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov rib na prehodih za ribe
	ZSRib 68/1
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov rib v depresijah, lužah, poplavljenih površinah
	ZSRib 68/1
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov rib tako, da se pregradi, zapre ali drugam spelje voda
	ZSRib 68/1
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov rib na načine, ki niso skladni z ribolovnim režimom
	ZSRib 68/1**
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Uplen ribe v varstveni dobi
	ZSlaR 68/2
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Uplen ribe pod najmanjšo predpisano dolžino
	ZSlaR 68/2
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Uplen ribe, ki ni predmet ribolova
	ZSlaR 68/2
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Uplen večih rib, kot je dovoljen dnevni uplen
	ZSRib 68/3
	Predlog PO*
	DA
	

	Posedovanje ribiških priprav, ki niso spravljene v omotu, v neposredni bližini ribolovne vode
	ZSRib 68/4
	Predlog PO*
	DA
	

	Prenašanje živih uplenjenih rib v druge vode
	ZSRib 68/5
	Predlog PO
	
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Lov rib na načine, ki jih je minister prepovedal
	ZSRib 68/6
	Predlog PO*
	DA
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe

	Neupoštevanje zahteve RČ za vpogled rib. dovolilnice, vabe, rib. pribora, uplenjenih rib in vsebine ribiške torbe
	ZSRib 68/7
	Predlog PO
	
	

	Oviranje RČ in upiranje pri izvrševanju njegovih pooblastil
	ZSRib 68/8
	Predlog PO
	
	

	Poseganje in vznemirjanje rib na drstiščih in v varstvenih revirjih
	ZSRib 67/1-3
	Predlog PO
	
	Odgovornost pravne osebe, samost. podjetnika + odgovorne osebe


* Za navedene prekrške lahko prekrškovni organ poleg predpisane globe izreče tudi stransko sankcijo odvzema predmetov, ki so bili uporabljeni pri prekršku in uplenjenih rib.
** S tem določilom so sankcionirane vse kršitve določil Pravilnika o ribolovnem režimu v ribolovnih vodah, ki niso zajete v ostalih specialnejših zakonskih določbah.

 PRILOGA 2:

POROČILO O NAČRTOVANIH OBHODIH ČUVAJA
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1IZVAJANJE CUVAJSKE SLUZBE v sezoni 2002/2003
1 SPLOSNI PODATKI:

ime in priimek: - 8t. Clanske izkaznice: B , St. Cuvajske izkaznice in znaka:
naslov:
telefonske Stevilke in E-naslov: v sluzbi: , doma: , mobilni: , E-naslov:
funkcije v RDM: CUVAJ
2 CUVAJSKI OBHODI:
postavka sob.,| ned., |[KVART| sob., [ ned.,| sob.,| ned., | KVART.| sob., | ned.,| sob.,| ned.,| KVART.| sob.,| ned., sob.,|ned.,|KVART|sob.,| ned.,|[KVART,| VSE

9.3.110.3.] POR. | 27.4.|1 28.4.115.6.| 16.6.| POR. | 3.8. | 4.8. [ 21.9.|22.9.| POR. |9.11.]10.11. 28.12.{29.12,] POR. | 15.2.| 16.2.| POR. SK.

skupaj prevozeni kilometri (km)

skupaj porabljen Cas (ure)

skupno st. opravljenih kontrol

Stevilo brezhibnih ribicev

st. ribicev brez rib. dovolilnice

st. ribiCev brez vpisanega dat.

st. ribiCev s prekor. St. ujetih rib

St %ams ki so lovili v _o<on.

st. zgﬁmm,\_m podmerskimi ribami

St. rib., ki so lovili na prep. vab.

lldruge nepravilnosti h

Stevilo opozorjenih ribiCev

%.%. Z dvema ali ved neprav.

St. _Namm:_j Bmsams_: _Am.N:,

st. predlog za uvedbo disc. post.

moja Q_mogomﬁ..océe (dni)

SKUPAJ OBHODI:

datum priprave porocila: 12.3. 18.6. 24.9. 3. 1. 20.2. 20.2.
POSEBNOSTI:

podpis:





PRIMEREK 1

Ribiška družina Sulec

K ribniku 1

9999   Lepa voda

OKROŽNO DRŽAVNO TOŽILSTVO

V CELJU, Prešernova ul. 22, Celje 
Na podlagi določil 145. člena Zakona o kazenskem postopku (Ur. l. RS št. 4/95) podajamo
O V A D B O

zoper NEZNANEGA STORILCA zaradi suma storitve kaznivega dejanja nezakonitega ribolova po členu 344 Kazenskega zakonika Republike Slovenije (Ur. l. RS št. 4/95).

Dne 06. 08. 2001 okoli 12. ure je ribiškega čuvaja Štefana Žabarja obvestil občan Franc RUČIGAJ, da naj bi na izlivu Dobrnščice v Hudinjo opazil poginule ribe. Ribiški čuvaj je odhitel na kraj in ugotovil, da v zajezenem delu izlivnega območja plava na površini večje število poginulih rib. Obveščen je bil ribiški inšpektor Mirko RAJ in Policijska postaja Celje. Ob ogledu je bilo ugotovljeno, da je do pogina rib prišlo zaradi tega, ker je neznani storilec v vodo odvrgel eksplozivno telo. Na obrežju je bila najdena varovalka ročne bombe tipa M 57. Ogled so opravili policisti Policijske postaje Celje, ki so tudi zavarovali dokaze.

V prisotnosti ribiškega inšpektorja so predstavniki Ribiške družine Sulec opravili popis poginulih rib:

· 89 kosov postrvjih mladic, velikosti od 10 do 15 cm;

· 54 kosov lipanskih mladic, velikosti od 10 do 18 cm;

· 13 kosov klenov, velikosti med 20 in 25 cm;

· 18 kosov kapeljnov in 2 piškurja (obe trajno zavarovani živalski vrsti!);

· 44 kosov drobiža.

Ribiška družina Sulec je s tem dejanjem oškodovana za skupno 3618 eurov obračunano po odškodninskem ceniku, za kar tudi uveljavlja odškodninsko pravni zahtevek. Zahtevek ne zajema odškodnine za kapeljne in za piškurja.

DOKAZI:
· prijavitelj Franc RUČIGAJ, stanuje: Nova cerkev št. 12, pošta Vojnik,

· ribiški čuvaj Štefan ŽABAR, stanuje: Nova cerkev št. 14, pošta Vojnik,

· zapisnik o popisu poginulih rib z odškodninskim cenikom.

Predsednik Ribiške družine Sulec

Janez RIBIČ

NAZIV PREDLAGATELJA                                                                VZOREC 2

Številka:

Datum:

NASLOV PREKRŠKOVNEGA ORGANA

(Osebno ime oškodovanca, naziv državnega tožilca ali državnega organa, nosilca javnih pooblastil ali samoupravne lokalne skupnosti) … na podlagi 1. odstavka 50. člena Zakona o prekrških (ZP-1) vlaga pri prekrškovnem organu (naziv prekrškovnega organa) … naslednji 

PREDLOG

zoper kršitelja …, EMŠO …, državljanstvo ..., naslov stalnega/začasnega prebivališča …,da je (kraj in čas storitve prekrška) …, (opis dejanja prekrška) …, s čimer je kršil … točko/alineo … odstavka … člena Zakona o … (Z…) in s tem storil prekršek po … točki/alinei … odstavka … člena Z...
O b r a z l o ž i t e v

Utemeljenost suma, da je kršitelj storil prekršek izhaja iz …

Na podlagi 49. člena ZP-1 (v zvezi z … členom Z...) je obravnavanje prekrška v pristojnosti prekrškovnega organa, zato vlaga predlagatelj … pisni predlog pri pristojnem prekrškovnem organu in predlaga, da se zoper kršitelja začne postopek za prekrške ter se mu po izvedenem postopku izreče globa v okvirih predpisane mere (ter predpisana stranska sankcija npr. kazenskih točk, odvzema predmetov).            

Dokaz: 

- zapisnik o … 

Podatki o predlagatelju

Podpis predlagatelja

Priloge:

NAZIV PREDLAGATELJA                                                                  VZOREC 3

Številka:

Datum:

NASLOV PREKRŠKOVNEGA ORGANA

(Osebno ime oškodovanca, naziv državnega tožilca ali državnega organa, nosilca javnih pooblastil ali samoupravne lokalne skupnosti) … na podlagi 1. odstavka 50. člena Zakona o prekrških (ZP-1) vlaga pri prekrškovnem organu (naziv prekrškovnega organa) … naslednji 

PREDLOG

zoper

1. pravno osebo …, s sedežem …, matična številka …, 

ker je odgovorna oseba …, ki je bila dolžna ravnati v imenu pravne osebe, opustila dolžno nadzorstvo s tem, da je (čas in kraj storitve prekrška) ... (opis dejanja prekrška) …, s čimer je kršila ... točko/alineo ... odstavka ... člena Zakona o … (Z…) in s tem storila prekršek po ... odstavku ... člena istega zakona;

2. odgovorno osebo …, EMŠO/rojstni podatki …, državljanstvo …, stanujočega …, zaposlenega pri …, 

je kot odgovorna oseba pravne osebe opustila dolžno nadzorstvo, s tem, da je v istih časovnih in krajevnih okoliščinah kot pod 1. (opis dejanja prekrška) …, s čimer je kršila ... točko/alineo … odstavka ... člena Z… in s tem storila prekršek po ... odstavku ... člena istega zakona.
O b r a z l o ž i t e v

Utemeljenost suma, da sta pravna in odgovorna oseba storili prekršek izhaja iz …

Na podlagi 49. člena ZP-1 (v zvezi z … členom Z...) je obravnavanje prekrška v pristojnosti prekrškovnega organa, zato vlaga predlagatelj … pisni predlog pri pristojnem prekrškovnem organu in predlaga, da se zoper kršiteljici pravno in odgovorno osebo začne postopek za prekrške ter se jima po izvedenem postopku izreče globa v okviru predpisane mere (npr. predpisana stranska sankcija odvzema predmetov).            

Dokaz: 

- zapisnik o … 

Podatki o predlagatelju

Podpis predlagatelja

PRIMEREK  4
Ribiška družina Celje

K ribniku 1
9999   Lepa voda
Številka:
Datum:

RIBIŠKA INŠPEKCIJA 

V    C E L J U

Ribiška družina Celje vlaga na podlagi 50. člena Zakona o prekrških (ZP-1) pri prekrškovnem organu Ribiški inšpekciji, naslednji
PREDLOG

zoper kršitelja KUZMA Mirka, državljana Republike Slovenije, rojenega 12.12.1948 v Celju, EMŠO 1212548500313, stalno stanujočega: Stara cerkev 22, 3000 Celje, zaposlenega GHIPO, Celje, ker je dne 27.8.2006 ob 17.45 uri v kraju Socka lovil ribe v Potoku Hudinja brez ribolovne dovolilnice in se upiral ribiškemu čuvaju Dušanu Humerju pri izvrševanju njegovih pooblastil.
S tem je kršil določila prvega odstavka 25. člena in prvega odstavka 62. člena Zakona o sladkovodnem ribištvu in storil prekrška po 1. in 8. točki prvega odstavka 68. člena citiranega zakona.

Obrazložitev
Ribiški čuvaj Dušan HUMER je dne 27. 8. 2006 okoli 17.45 ure opravljal čuvajsko službo – kontrolo v revirju št. 39 ob brežini reke Hudinje. V kraju Socka, v neposredni bližini konjeniškega kluba Šeško, je v vodi pod jezom opazil Kuzma Mirka, ki ga na videz pozna, ko je lovil ribe. Pristopil je bliže in najprej napravil tri fotografske posnetke.

Kuzma Slavko je stal v vodi, v roki pa je imel polivinilasto vrečko, v kateri je bila že večja količina protipravno ujetih in uplenjenih rib, ter podmetalko (priročno mrežo za lovljenje rib). V drugi roki je imel daljšo palico, s katero je plašil ribe in jih izpod korenin naganjal v podmetalko. Ribiški čuvaj Hudej je pozval Kuzmo, naj mu izroči vrečko z ribami in podmetalko. Čuvajevega ukaza pa Kuzma ni upošteval, temveč mu je pričel groziti z besedami, »da bosta že še poračunala, če ga prijavi.« To grožnjo je še večkrat ponovil.

Nato je Kuzma vrečko z ribami odvrgel v bližnje grmovje in pobegnil. Odvržena vrečka z ribami je bila pregledana in fotografirana. Ugotovljeno je bilo, da je kršitej Kuzma uplenil tri kose potočne postrvi velikosti 24, 25 in 26 cm. Ribe so bile zasežene, o trajnem zasegu pa je bilo spisano potrdilo. Zasežene ribe so bile prinešene na sedež ribiške družine Celje in predane gospodarju ribiške družine.
Celotni postopek je iz neposredne bližine opazoval bližnji sosed Marko HLAD, ki je tudi potrdil istovetnost  kršitelja.

Na podlagi 49. člena Zakona o prekrških je obravnavanje prekrška v pristojnosti prekrškovnega organa, zato vlaga predlagatelj Ribiška družina Celje pisni predlog pri Ribiški inšpekciji kot pristojenem prekrškovnem organu in predlaga, da se zoper kršitelja začne postopek za prekrške ter se mu po izvedenem postopku izreče globa v okvirih predpisane mere.
Kot oškodovanci uveljavljamo tudi odškodninsko pravni zahtevek za protipravno uplenjene ribe v višini 53 evrov izračunano po Odškodninskem ceniku za povračilo škode na ribah (Ur. list SRS, št. 17/80 in Uradni list RS, št. 43/93).
DOKAZI:  - neposredna zaznava ribiškega čuvaja Dušana Humerja, Glavni trg 3, 3000 Celje,

                   - priča Marko Hlad, Socka 148, pošta 3412 Socka,

                  -  fotografija storilca prekrška in uplenjenih rib,
            -  potrdilo o trajnem zasegu rib.
Lipe HUDOKLUN
    ribiški čuvaj
PRILOGE:
      -     fotografija storilca prekrška;

· fotografija uplenjenih rib;

· potrdilo o trajnem zasegu rib;

-------------------

Opomba: Možna je tudi enostavnejša prijava, ki mora vsebovati vse zakonsko zahtevane podatke in je zgolj povzetek ugotovitev ribiškega čuvaja. 
PRIMEREK 5
Ribiška družina Sulec

K ribniku 1

9999   Lepa voda

UPRAVNA ENOTA CELJE

INŠPEKCIJSKE SLUŽBE

Predmet:
JOŽE NIČMUMAR – POROČILO O PREKRŠKU

Na podlagi določil 50. člena Zakona o prekrških (ZP-1) vam podajamo poročilo o prekršku zoper Jožeta Ničmumara, roj. 18. 08. 1959 v Celju, stalno stanujočega v Celju, Na Bregu 15, nezaposlenega, zaradi storitve prekrška po 12. točki prvega odstavka 181. člena Zakona o vodah (Ur. l. RS št. 67/02).

Dne 10. 10. 2003 je ribiški čuvaj Lipe SLED opravljal čuvajsko službo ob nabrežju reke Savinje. V neposredni bližini cestnega mostu, ki vodi iz Celja proti Laškemu v bližini stanovanjske hiše Na Bregu 10, je opazil osebo, ki je ob vodi prala osebni avtomobil.

Ob kontroli je bilo ugotovljeno, da je Jože Ničmumar z detergenti pral svoje osebno motorno vozilo tipa Audi 4, reg. št. CE 88-B-88. V čebru, ki je bilo ob vozilu, je še imel vodo, pomešano z detergentom za pranje vozila. Ob pranju so odplake odtekale neposredno v rečno strugo. Njegovo dejanje je predstavljalo še posebno nevarnost za ribji živelj, saj je bil vodostaj izjemno nizek. Kršitelju je bilo nadaljnje pranje avtomobila prepovedano, česar pa ni upošteval, temveč je kljub opozorilu in prisotnosti ribiškega čuvaja, vozilo še oplaknil.

Ker spada neposredno izvrševanje predpisa v vašo pristojnost, vam zadevo odstopamo v nadaljnje reševanje.

               Ribiški čuvaj
Lipe SLED
----------------------------------------

Opomba: Primerek predstavlja možen vzorec za primer prijave, ko ribiški čuvaj ni neposredno zakonsko pooblaščen za ugotavljanje določenih kršitev (mišljene so vse kršitve, ki se navezujejo na varovanje narave in vodnega življa in jih ne vsebuje Zakon o sladkovodnem ribištvu). 

PRIMEREK 6
Ribiška družina Sulec

K ribniku 1

Številka: 

DISCIPLINSKI KOMISIJI

RIBIŠKE DRUŽINE SULEC

Predmet:
AHMED KRIVOLOVIĆ – PREDLOG ZA UVEDBO DISCIPLINSKEGA POSTOPKA

Dne 15. 7. 2006 sta ribiška čuvaja Marko PEK in Mirko SLED opravljala ribiško čuvajsko kontrolo ribiških upravičencev, ki so lovili ob Šmartinskem jezeru. Ob. 06. uri zjutraj sta v bližini stanovanjske hiše Šmartno št. 6 kontrolirala ribiča Ahmeda Krivoloviča, rojenega 18. 08. 1959, stalno stanujočega na Krapovski cesti 20, Breg pri Volovjeku (članska izkaznica: B 22565). Pri kontroli ribiške dovolilnice je ribiški čuvaj Pek ugotovil, da je ribič Krivolović popravil vpisani datum ribolova. S prostim očesom je bilo namreč vidno, da je bila predhodno vpisana številka 4, s kemičnim svinčnikom popravljena na številko 5. Pri pregledu uplena pa je bilo ugotovljeno, da je imel ribič Ahmed v mreži, ki jo je imel v vodi, spravljena dva merska krapa. Z ribolovom je nadaljeval, čeprav se je zavedal, da ne sme upleniti nobene ribe več.

Ribič Ahmed je oba zaznana disciplinska prestopka priznal. Povedal je, da je datum popravil zaradi tega, ker naj bi prejšnjega dne, ko je lovil, nič ujel, ribi pa je hranil v mreži zato, ker je nameraval eno izpustiti v primeru, da bi ujel kakšno večjo.

Peta stran ribolovne dovolilnice št.7/2006, na kateri je ribič Ahmed Krivolovović neupravičeno in nepravilno napravil popravek je bila fotokopirana, fotokopijo pa prilagava kot dokaz.

Zaradi kršitve 6. in 8. točke 32. člena Statuta Ribiške družine Sulec, predlagava Ahmeda Krivoloviča v disciplinski postopek.

Na Bregu, dne 17. 7. 2006
Ribiška čuvaja:


Marko PEK


Mirko SLED

PRILOGA:

- fotokopija ribolovne dovolilnice št. 7/2006.
                                                                                                                           OBRAZEC 7
RIBIŠKA ZVEZA SLOVENIJE
RIBIŠKA DRUŽINA                                         
Tržaška cesta 134, 1000 Ljubljana




(žig)

P O T R D I L O

o začasnem zasegu ribolovne opreme, dovolilnice ali vabe
izdano na podlagi  25. člena Zakona o prekrških (ZP-1) in prvega odstavka 62. člena Zakona o sladkovodnem ribištvu (Ur. l. RS št. 61/06)

Podpisani ribiški čuvaj                                                                    z evidenčno številko čuvajske izkaznice

in znaka          potrjujem, da sem dne          .          . t.l. ob         . uri v revirju 
 

naslovne ribiške družine odvzel občanu 
              
 

stanujočemu 

 

pošta 
  
 naslednjo ribolovno opremo ali vabo, ki je 

služila  za lov na prepovedan način 


Opomba:
Zaseženi predmeti bodo dostavljeni – skupaj s predlogom za uvedbo postopka o prekršku – prekrškovnemu organu – ribiški inšpekciji.

V/Na 



, dne           .          . 200       .

  Potrjujem prejem potrdila





     Ribiški čuvaj

(--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
RIBIŠKA ZVEZA SLOVENIJE
RIBIŠKA DRUŽINA

Tržaška cesta 134, 1000 Ljubljana




(žig)

P O T R D I L O

o trajnem zasegu rib

izdano na podlagi prvega odstavka 62. člena Zakona o sladkovodnem ribištvu (Ur. l. RS št. 61/06).

Podpisani ribiški čuvaj 
             z evidenčno številko čuvajske izkaznice in

znaka                potrjujem, da sem dne          .          . t.l. ob         . uri v revirju 
 

naslovne ribiške družine odvzel občanu 
              
 

stanujočemu 

 

pošta 
  
 naslednje protipravno ujete ribe:

Opomba:
Zasežene ribe bodo dostavljene na sedež naslovne ribiške družine in skladno z določili 62. člena Zakona o sladkovodnem ribištvu postanejo njena last.

V/Na 



, dne           .          . 200       .

    Potrjujem prejem potrdila





     Ribiški čuvaj

poglavje 8, stran: 1

